
Egyes szám ára : J el/ Magyarországon 20 fillér 

XXXIX. évlolyam 

298. szán 

Főszerkesztő: 

Szele Béla ar. 
Pénlek 

1933. év: december 29 
ELŐFIZETÉSI ARAK: Belföldre: póstai szét küldéssel havonként 60 lej, póstautaiványon átutalva, vagy a kiadóhivatal pénztárához befizetve. Aki pénzbeszedő megbizott atján fizet. az 

beszedési dij cimén Brassóban további 2 lejt. vidéken 6 lejt fizet havonta. - Kézbesitési dij havonként 8 lej. - Külföldre negyedévre 300 lej, félévre 600 lej, egész évre 1200 lej. - Magyar- 

országon negyedévre 12 pengő. félévre 24 pengő. egész évre 48 pengő. - HIRDETESEK dija hirdetési oldalon 5 lej, páros (ba!) szovegoldalon 6 lej, páratlan (jobb) szövegoldalon 6 lej négy 
szerkesztőség 83. 

lo m 

.. 189 

a-zó 

20.20 

nek 

- " ' Páris, december 24. 
a Fr ranciaország vidám karácsonyi han- 
sulatát szombaton este irtózatos és mé- 

reteiben páratlannak mondható vasuti 
katasztrófa boritotta gyászba. 
Olyan borzalmas pasuti szerencsétlen- voni 

i d ség, amely a francia közlekedésügy ka- 
kar rambolokban bőbvelkedő annaleseiben, 
Zmi sőt a világtörténelemben is egymagában 

sebességgel belerohant az utjában, nyilt 
pályán peszteglő másik gyorsba s s azt a 
szó szoros értelmében pozdorj jává zuzoa, 

csak háborus időkben bolt példa. 
A gondosság, körültekintő lelkiismere- 

tesség és fegyelmezett alaposság hiánya 
feketévé tette a franciák karácsonyát. 
Ötszáz áldozatot követelt a rettenetes 

10 összeütközés s közülük kétszáz már 
nem érte meg életben a szeretet, az is- 
teni Gyermek megszületésének magasz- 

Ac tos, lélekemelő ünnepét. A családok ez- 
att rei az öröm helyett a legfeketébb gyász 
2* jegyében töltöttlék a karácsonyt, egy 

stb gyorsoonat a meghitt családi otthon 
nu0t helyett a legrémségesebb halál karjaiba 

pitte utasait, akiknek szipe más vpára- 
kozásoktól repeseti. 

S mindez amiatt, mert a vasuttársaság, 

n amelynek gondjaira százezrek és milliók 
is. bizzák magukat, életüket napról napra, 

nem állt feladata, kötelezettségei magas- 
latán, nem törődött azzal, hogy a fokozott 
forgalommal, bevétellel, haszonnal szem- 
ben fokozott gondossággal, vigyázattal 
tartozik . 
Ez a Karácsonyelőiti irtózatos katasz- 

trófa a pasuttársaság könnyelmüsége, lel- 
kiismeretlensége és felelőtlensége folytán 
rátette a koronát a francia vasuti közle- 
kedés amugyis világszerte közismert meg- 
bizhatatlanságára. A karácsonyi hekatom 

I ba palósággal az égbe kiált s ugy megráz- 
ta nemcsak Franciaország, hanem az 

1i egész világ lelkiismeretét, mint még kepés 
hasonló szerencséllenség. 

HOGYAN TÖRTÉNT 
A PÉLDÁTLAN SZERENCSÉT- 
LENSÉG 

A szinte példátlan kaiasztrófát, amely- 
ről alábbi részletes tudósitásunk számol 

, közvetlenül két ténya7ő eszerencsétlen 
isozejátszása idézte fel: 
az óriási arányu karácsonui forgalom 

és a havazások után beállott sürü köd 
Szombaton maidnem minden vonat ie- 

ztán, 
any 

Framciaorsz 
A leghbeerzaliaesanol aaszíróláls egvilke örtén 

emióa vaeasuni szaellaedi ca viléséebn 

áll. Egy gyorsoonat százöt kilométeres 

olyan tömeghalált okozoa, aminőre még 

száz halottal és kétszáznyvi 
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NAGYKAROLYT! 

Halottak és sebesültek százai 
lentékeny késéssel érk-zett Párisba s in- 
dult .i onnan. Igy e Nancyba menő 
gyorsvonat is, amelynek este i7 óra 49 
nperchor kellett volna elhagyna Páriet, 
csal 19 óra 25 perckor indult ki a kejeti 
pályaudvarról. Tehát majdnem kétórás 
késése volt: 
Alig haladt azonban a nancy-i györs 
husz kilométert, alig robogott át Lagny 
állomáson, hirtelen meg kellett állnia, 
mert a következő állomás Pompont sze- 
maforja tilosra volt állitva. Pompontból 
ugyanis egy helyiérdekü személyvonatot 
inditottak utnak s a nancy-i gvorsnak 
nyilt pályán várakoznia kellett, amig az 
állomás szabaddá válik az áthaladásra. 
Ez valamivel este nyolc óra előtt történt. 
Miközben a Nancyba tartó gyors a nyilt 
pályán vesztegelt, utolérte a Párisból 
Strassburgba inditott expressz, amelynek 
18 óra 16 perckor kellett volna a keleti 
Pályaudvarról utrakelnie, de a zavarok 
miatt szintén több mint egyórás késéseel 
vágott neki a pályának. 
Atszáguldoa Lagny állomáson, a strass- 
burgi expressz százöt kilométeres se- 

Az összezuzódott nancy- gyors utasai- 
nak szivettépő halálhörgése és jajga- 
tása közben majdnem ujabb összeütközés 
duplázta meg a rettenetes katasztrófát. 
Harmadik ovonat is közelgett nagy se- 

bességgel, mitsem sejtoe arról, mi tör- 
tént utjában. Ezt csak nagy nehezen, 

alig száz méternyire a szerencsétlenség 
szinhelyétől sikerült leállitani. 
Természetesen, ennek a harmidik vo- 

natnak a személyzete és utasai is csatla- 
koztak a mentési munkálatokhoz, ezek 
azonban alig használtak addig, amig meg 
nem érkezett Párisból az első segélyvonat 
teljes felszereléssel, kötszerekkel, hord- 
ágyakkal. 
Már kilenc óra felé járt az idő, amikor 

kezdetét vehette a rendszeres. mentő- 
munka. 
A nancy-i gyors romhalmazai alól egy- 
másután szedtlék *i a halottakat és a 
sulyosabbnál sulyosabb ebesülteket. 

A KATASZTRÓFA HIRE 
PÁRISBAN 

Mikorra az első segélyvonat több mint 

pályán álló nancy-i gyorsba s rettene- 
tes vehemenciájápal azt a szó szoros 
értelmében összemorzsolta. 
Az összeütközés elképzelhetően borzal- 

mas erejü volt. 
A lefékezetten álló nancy-i gyors össze- 
sen nyolc kocsija közül hét, hat sze- 
mégykocsi és a szerkocsi pozdorjává 
tört, miután legutolsó kocsiját az össze- 
ütközés heve előbb kivetette a pályáról. 

A teljes gyorsaságápval száguldó strass- 
burgi expressz valóság ggal pégiggázolt 
az utjában lebő nancy-i gyorsan s alig 
hag vott annak szerelvényéből egyetlen 
ép darabot. 
A rettenetes karambol pokoli robaját 

nyomban rémséges pánik, borzalmas ria- 
dalom követte. 

Halálorditás, sikoltozás, segitségkérés 
egyre erősbödő zsipvaja verte fel a köd- 
beborult tájék némaságát és titokzafos, 
kietlen csendjét. 
A etrassburgi szerelvény, amely a ka- 

tasztrófát okozta, csodálatosképpen alig 
l sérült meg s utasai is csak kisebb secbe- 

Ez . Wene 
rároaladami a 

visszaérkezett a párisi keleti pályaudvar- 
ra, a francia főváros lakossága már érte-; 
sult a rettenetes karácsonyi szerencsét- 
lenségről. 
A katasztrófa hire futótüzként terjedt 
el s óriási izgalmat keltett. Mindazok, a 
kiknek hozzátartozója, pvagy ismerőse 
utazott a nancyi és sírassburgi gyor- 
son, a pályaudoarra rohantak, hosn in- 
formálódjanak. 
Ebben az időtájban még 

csak 132 halottról és mintegy 280 sebé- 
sültről szóltak a jelentések, 

de hamarosan kiderült, hogy még sokan 
hiányoznak. 

A segélyvonaton hozott halottakat a 
keleti pályaudvar egyik hatalmas váró- 
termébe szállitották s ott teritették ki. A 
sebesülteket a különböző párisi kórhá- 
zakban helyezték el. 
A váróteremben megrázó jelenetek kö- 

zepette kezdődött meg a halottak agnosz- 
kálása. A rokonaikért é és ismerőseikért ag- 
gódó párisiak sorra szemügyre vették a 

l többnyie borzalmasan, a felismerhetetlen- 
sebesülttel ségig összeroncsolt, eltorzult holttesteket 

bességgel hátulról belerohant a nyilt 

A megbizőatalan francia vasut bünsorozaiának koronája 

süléseket szenvedtek. Nyilván éppen m 
gyorsaság, az a hevesség mentette meg 
őket, amellyel a vonat a nancy-i gyorsba 
beleszaladt. 

Elsőnek a strassburgi expressz rémüle- 
téből felocsudott s nagyrészt épségben 
maradt személyzete és utasai ugráltak ki, 
de az összeütközés hatalmas detonációja 
hamarosan százakat csőditett a környék- 
ről a szerencsétlenség szinhelyére. 
Már az első pillanatokban, mielőtt " 
mentéshez hozzáfoghattak volna, minden- 
ki tisztában volt a katasztrófa paratlan 
borzalmasságával és hajmeresztő meéretei- 
vel. 
A két állomásról, amelyek között az ir- 

tózatos katasztrófa történt, fényszórókkal 
siettek ki a szerencsétlenség szinhelyére, a 
melyet eleinte sötétség boritott el Ezt 
megelőzőleg a strassburgi vonat emberei 
sietve máglyákat vcögtönöztek a szétron- 
csolt nancy-i gyors kocsijainak faalkat- 
részeiből, hogy a tüzek fényénél láthas- 
sanak neki a mentés sulyos munkájának, 
amelyet a sürü, nedves köd is nagyon 
megnehezitett. 

z4 is madjedinmenm 

] s szivetfacsaró, drámai jelenetek között 
állapitották meg személyazonosságukat. 
A halottasházzá átalakitott tágas terem 
csak ugy pisszhangzott a sikolyoktól, 
görcsös felzokogásoktól, a hátborzonga- 
tó kiáltásoktól. Voltak feleségek, anyák, 
testvérek, akik elájultak, amikor rá- 
jöttek, hogy szeretettjük is az ember- 
roncsok között pvan. 

Mások meg ujjongva vették tudomásul, 
hogy hozzátartozójuk még nincs az ál- 
dozatok sorában, vagy hogy - csak se- 
besült. 
Rögtön, az első segélyvonat megérke- 

zése után megjelent a pályaudvaron Le- 
brun köztársasági elnök Chautemps mi- 
niszterelnök és Páris hercegérseke, akik 
megjelenésükkel vigasztalni és megnyug- 
tatni próbálták a gyászbaborult és a 
végső elkeseredésig lesujtott tömeget. 

MENTÉS 
KARÁCSONY ELSŐ NAPJÁN 

A mentési munkálatok egész vasárnap 
és karácsony első napján folytak a ka- 
tasztrófa szinhelyén. 
Közben folyt a párisi keleti pályaudva- 
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13. sz. SZELVÉNY 
; a B. L. decemberi 

regény-ajándékára. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
decemeberi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B L. minden peldányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1933 december havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B kiadóhivatalában 
(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis', Calea Grivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában ; 

mindeniütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöfzetőknek nem kell a szel- 

vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

rou a még fel nem ismert halottak agnosz- 
kálása is. Lagnyból egyre több halottat 
hoztak be s emellett a sulyosan sebesül- 
tek közül is mind többen lehelték ki lel- 
küket. 
A halottak száma kedden estére 199- e 
emelkedett, a különböz5 kórházakban 
elhelyezett sebesülteké pedig mintegy 

háromszázra. 
Az áldozatok pontos számát azonban még 
máig sem sikerült pontosan megállapitani. 
Az éjszaka folyamán még két sulyos se- 
besült halt bele sérüléseibe s 

igy a katasztrófa halottjainak a száma 
most már 201. 
Az elpusztult nancyi gyors szörnyü ha- 

lált halt utasai között van, a megállapitá- 
sok szerint, 
Nancy oáros polgármestere, Hachette 
szenátor. továbbá Morell volt államtit- 
ár. 

Növelte a halálos áldozatok számát az 
a körülmény is, hogy 
sokan a sulyosabb sebesültek közül 
megfagytak a nancy-i gyors romjai 
alatt, mert a fejvesztettségben nem kap- 
tak elég gyorsan segélyt. 

A GYÁSZKAÁRPITOS PALYA- 
UDVAR 

A páratlan vasuti szerencsétlenség ha- 
lottai közül azokat, akiket hozzátartozó- 
ik nem szállitottak haza, a keleti pálya- 
udvar legnagyobb várótermében ravataloz- 
ták fel. Magát a pályaudvar épületét még 
vasárnap gyászkárpitba burkolták, mig 
magált a halottas várótermet a fekete dra- 
périákkal boritott falak mentén rengeteg 
koszoru lepi el. 
A temetési gyászszertartás szerdán dél- 
előtt ment végbe az állomás közelében 
levő kápolnában. A francia főváros 
ugyszólván egész lakossága ott szoron- 
gott az állomás és a kápolna környé- 
kén. 
A kormány nemzeti gyászt rendelt el s 

ennek megfelelően részt vett a temetési 
szertartáson Lebrun elnökkel az élén 
Franciaország valamennyi hivatalos mél- 
tósága. A temetést, természetesen, a pas- 
uttársaság rendezte, amelynek hatalmas 
összegü kártéritéseket kell fizetnie a ha- 
lottak hátramaradottjainak és a sebesül- 
teknek. 

LETARTÓZTATÁSOK 

Nyomban a katasztrólfa megtörténte 
után, mihelyt megjelentek a szinhelyen 
az első hatósági személyek, 

letartóztatták a strassburgi expresszvo- 
nat mozdonyovezetőjét és fütőjét, akik 
alig sebesültek meg, aminthogy vsnat- 
juk utasai közül is csak kepesen szen- 
vedtek sulyosabb sérüléseket. 
Kihallgatása során ugy a mozdonyve- 

zető, mint a fütő azt hangoztatták, hogy 
a lagny-i pályaudvaron átrobogva, 
a kijáró szemafor sem polt tilosra állit- 
pa s igy semmi okuk sem volt a lassi- 
tásra, vagy megállásra. 

De mégha - amint a lagny-i állomás sze- 
mélyzete állitja - a szemator tilost jel- 
zett is, ők azt a köd miatt nem látták, 
a mozdonyra szerelt önmüködő vészjelző- 
készülék nem mutatott semmi bajt, ami- 
kor az állomásról kiszáguldtak a nyilt 
pályára, bele az előttük veszteglő nancy-i 
gyorsba... 
Egyébként a mozdonyvezető már 25. a 
.............. 

Ruhákat garancia mellett 
fest,tisztit és mos e 

IB. E. 
vá , 

ban és soha semmi mulasztás, vagy ha- 
nyagság miatt nem volt eljárás ellenük. 
Ártatlanságukhoz tehát aligha fér kétség. 

Tekintettel a két vasutas vallomására, 
arra, hogy álhatalosan hangoztatták ár- 
tatlanságukat, kedden a halálos vonalsza- 
kaszon ujra lejátszották a szerencsétlen- 
ség lefolyását s kipróbálták a vészjelző 

a francia vasutak minden egyes mozdo- 
nyát felszerelték ilyen önmüködő vészjel- 
ző apparátussal, amely arra szolgált vol- 
na, hogy erős csengéssel és szines lampá- 

A francia sajtó egyébként csaknem egyhan- 
guan azt hangoztatja, hogy nem is annyira 
az alkalmazottak között kell a bünöst keresni, 
hanem a vasuttársaságot, a Compagnie de 
lEst-et kell felelőssé tenni ezért a példátlan 
méretü katasztrófáért, mert 
nem készült fel az óriási karácsonyi forga- 
lomra. 

Egyes lapok követelik a vasuttársaság egész 
igazgatóságának a letartóztatását, mert két- 
ségtelen, hogy a katasztrófa az igazgatóság 

LEIRHATATLAN AZ ELKESEREDÉES 

Az egész francia közvéleményben leirhatatlan 
az elkeseredés és felháborodás a katasztrófa 
miatt, amely gyászba boritotta a francia nem- 
zet karácsonyát. 
Az egyik francia lapnak a helyszinre kiuta- 

zott munkatársa különben eképpen ecseteli el- 
ső benyomásait a katasztrófáról: 
- Akinek az a feladat jutott, hogy képet 

adjon erről a rettenetes szerencsétlenségről, 
soha el nem felejthető borzalommal találja 
szemben magát. Lagny és Pompont között a 
pályatest mintegy kétszáz méternyi távolság- 
ban csupa romhalmaz és vér... Egy olyan vo- 
nat maradványai, amely az emberek százait 

A lefolytatott vizsgálat botrányos dolgokat 
állapitott meg. Mindenekelőtt leszegezte, hogy 
a sürü köd folytán a Párisból kiinduló vona- 
tok csak 1-2 órás késéssel tudták elhagyni 
a főpályaudvart. Az állomásfőnökségek fel- 
sőbb utasitásra, az indulás előtt néhány perccel 
bizalmas rendeletet adtak a mozdonyvezetők- 
nek, hogy ezt a késést feltétlenül be kell hoz- 
ni és 

külön jutalmat igértek minden mozdonyve- 
zetőnek, ha ezt a késést a végállomásig va- 
lóban behozza. 

Igy történt aztán meg, hogy a karácsony olőtti 
óriási forgalomban a francia vonatok eszeve- 
szett sebességgel rohantak a ködös terepen. 

az a hir is, hogy 

a vasuttársaság a megtörtént katasztrófát jó 
néhány órán át teljes titokban tartotta. 

A szerencsétlenség este 7 és 8 óra között tör- 
tént, de ennek ellenére is a katasztrófa szin- 
helyétől félórányira levő kisvárosban még éj- 
félkor sem tudtak semmit arról, hogy mi tör- 
tént. A szemtanuk azt állitják, hogy ez a tit- 
kolózás rengeteg ember életébe került, mert, 
ha azonnal segitséget nyujtanak a haldoklók- 
nak, talán nem pusztul el annyi ember. Orvo- 
sok és pszichiáterek azt állitják, hogy nem egy 
esetben a halál oka nemcsak a sebesülés volt, 
hanem az ellenállás meggyöngülése is, amit az 
idézett elő, hogy 
a borzalmas hóban és hidegben a haldokló 
elvesztette az élethez való ragaszkodásnak 
hitét és akaraterejét. 

A szabadlábra helyezett mozdonyvezető és 
fütő ma dél óta ismét a szerencsétlenség szin- 
helyén vannak. 

Ez a két ember e percben teljesen az őrült 
benyomását keltik: orditoznak, a hajukat té- 
pik és mindenkihez odarohannak és biztosit- 
ják az illetőt, hogy ők nem az okai a sze- 
rencsétlenségnek. 

KILENC KILOMÉTERES KÖR- 
ZETBEN HUSZONEGY SIN- 
REPEDÉS 

Szavakat nem lehet találni arra a meg- 
állapitásra, amelyet ma délután tett köz- 
zé a francia vasutak ad hoc kirendelt 
pályavizsgáló bizottsága. A bizottságnak 
egyik csoporja Párisból indult el azzal a 
feladattal, hogy a páriskörnyéki jelzőké- 
szülékek müködését felülvizsegálják. A bi- 
zottságnak ez a csoportja egy óráig uta- 

fütő pedig 9 éve áll a vasut szolgálatá- 

készüléket. Tudni kell, hogy nemrégipen 

átkos és bünös hanyagságának tulajdonitható. 

Ideges és türelmetlen hangulatot váltott ki 
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val jelezze, ha a szemafor tiloson ál! Igy 
akarták megelőzni a szerencsétlenségeket 
olyan esetekben is, amikor a mozdonyve- 
zető valamilyen okból nem veszi észre a 
szemafor jelzését. 
A keddi próbán kitünt, hogy ez a pész- 

jelző készülék egyáltalában nem jó, mert 
nem lépett müködésbe, amikor a szema- 
for tilosra volt beállitoa. Ez a próba iga- 
zolta ugy a letartóztatott mozdonyvezetőt 
és fütőt, mint a lagny-i állomás személy- 
zetét: szombaton este, a katasztrófa idő- 
pontjában, a kérdéses szemafor valóban 
tilosra volt állitva, ezt azonban a strass- 

í 

..i 

vitte szüleikhez, gyermekeikhez, párjaikhoz. 
Kegyetlenség és embertelenség volna részletez- 
ni mindazt, ami e gyászos helyen a szem elé 

tárult... 
A vasuttársaság elleni felháborodás akkora, 

hogy máris sok képviselő jegyzett be interpel- 
lációt a katasztrófa ügyében. 
Ujabb jelentéseink szerint a francia kormány 

által 
minden kétséget kizárólag megállapitotta, 
hogy a borzalmas vasuti katasztrófáért a ke- 
leti vasuttársaságot terheli minden felelősség. 

E vizsgálóbizottság jelentése szerint a vasut- 
társaság üzemvezetése hiányos volt, a jelző- 
készülékek tökéletlenek és a legtöbbjük olyan, 
hogy fagyban egyáltalán nem müködnek. Meg- 
állapitották továbbá, hogy a pozdorjává tört 
vonat olyan. kocsikból állott, amelyeknek java- 
része ósdi faalkatrészekből állott. Ezek ugyne- 
vezett selejtkocsik, amelyeket csak kivételes 
alkalmakkor, ha a forgalom tulzsufolt, szoktak 
beállitani és használni. 

A párisi közvélemény leirhatatlan dühvel 
és haraggal fordult a vasuttársaság ellen és 
csak akkor enyhült meg valamennyire ez az 
elkeseredett hangulat, amikor ma délelőtt a 
vonat mozdonyvezetőjét és fütőjét szabadon 
bocsátották. 

Őrákig ttkolták a szerencsétlenséget 
zott mindössze és minden egyes jelzőké- 
szüléknél megállott. 
A vizsgálat során megállapitották, hogy 
ezen az egyórás körzeten belül három 
hibásan müködő jelzőkészülék van. 
A LHumanité a vizsgálóbizottság egy 

másik csoportjának kiküldetéséről számol 
be és elmondja, hogy 

ez a csoport átjárta a La Roche és 
Brienon kőzötti 9 kilométeres ponalsza- 
kaszt és ezen a röpvid szakaszon 21 sin 
repedést találtak. 

AZ AÁLDOZATOK TEMETÉS 

A délután 4 órakor érkezett jelentések 
szerint 

a halálos áldozatok száma most 
205-re emelkedett. 

A sebesültek 320-an vannak. A halottak 
között három országgyülési képviselő is 
van: Slaiter, Verdun polgármestere, Rol- 
lier képviselő és Morell képviselő, volt 

már 

Megismétlődtek Verdun rémnapjai 
Tessant külügyi államtitkár a strass- 

burgi gyorsvonaton utazott és személyes 
szemtanuja volt a borzalmas vasuti ka- 
tasztrófának. Az államtitkár a ma déli 
párisi sajtónak nyilatkozott és elmondot- 
ta, hogy " 

a háboruban sem lehettek borzalmasabb 
jelenetek, mint e vasuti kataszírófa al- 
kalmával. 

Arról már nem is beszél, hogy garmadá- 
ban feküdtek a holttestek, csak azt ecse- 
teli, bogy a reggeli szürkületben, halom- 
ba hordták össze a széjjel zuzott és széj- 
jel dobált embereket. 
- Verdun rémnapjai tértek pissza 

Franciaországba! - kiált att fel nyilatko- 
zata végén az államtitkár. 
Az eddigi megállaputások szerint egyéb- 

ként 
az áldozatok javarésze párisi 
polt. 

Általában külföldi nem igen tazott a 
vonaton, mindössze csak néhány cseh ál- 
lampolgárról tudnak, akik azonban szin- 
te kivétel nélkül megmenekültek. 

polgár 

KELMEFESTŐGYÁR 
CLUJ -kKOLOZSVÁR 
STR. MOLDÖVEI i5. 

................... 

kiküldött vizsgáló bizottság most már 
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burgi gyors vezetője a köd miatt nyil- 
ván nem láthatta, viszont a mozdony 
vészjelző készüléke nem jelzett tilost, nem 
müködött. Igy történt, hogy a mozdony- 
vezető, aki igyekezett a nagy késésből 
valamit behozni, teljes sebességgel tovább 
witte a vonatot. 
Ezek után 
a mozdonyvezetőt és a fütőt 
szabadlábra is helyezték. 

Pizonyára egész életükben megemlegetik, 
akár a sebesültek és a halottak hozzátar- 
tozói, a Lagny és Pompont közötti pá- 

lyatestet... 

tegna p. 

Megállapitották ugyanis, hogy sem a moz- 
donyvezetőt, sem a fütőt semmiféle felelősség 
nem terhelheti, mert mind a ketten azt vallják, 
hogy a szemafor szabadra volt áliltva és igy 
ők joggal haladtak a pályatestre. Azt, hogy 
téves jelzés esete forogna fenn, még eddig 
megállapitani szintén nem sikerült, helyeseb- 

ben: nem lehetett eddig még leszögezni, hogy 

ki volt az, aki szabadra állitotta a szemafort, 
holott a pályatesten vesztegelt az ellenvonat. 

„KOPORSO-KOCSIK 
A LéOuvre ma „Koporsó kocsik" cimmel ve- 

zércikkben foglalkozik az esettel és gunyosan 
állapitja meg, hogy 

az emberi csontok is ellentállóbbaknak bizo- 

nyultak, mint a „törhetetlen" vasuti kocsik. 

Amig ugyanis - irja a lap - ezekből a kopor- 
só-kocsikból egyetlen egy faszilánk sem ma- 
radt, addig találtak a romok között emberi 
csontot, amely kibirta az összeütközés erejét. 
Paganon, a francia munkaügyi miniszter, a 

közvélemény nyomásának hatása alatt, ma 
reggel rendeletet adott ki, amelyben eitiltja a 
francia vasuttársaságot attól, hogy ezeket a 
faalkatrészekből összetákolt vasuti kocsikat 
többé forgalomba hozza. ; 

roz2 
jét. 

államtitkár. 
A halottakat a pályaudvarról temet- 

ték. A párisi sajtó nagyon rossz néven 
veszi, hogy a holttestek egyrészét a vas- 
uttársaság a pályaudvar pincéjében ra- 
vatalozta fel. 

A temetés alkalmából a gyászmenet ut- 
vonalán erős katonai kordon állott fel, 
mert 

számolni kellett azzal, hogy a felidege- 
sitett párisi tömeg kilengésekre merész- 
kedik. 

Már a kora reggeli órákban amberára: 
dat özönlött a temető irányába, de ezt 
a hullámzó százezres tömeget is féken 
tartotta a katonai kordon. 

A kormány tagjai teljes számban részt 
vettek a temetésen, ugyszintén az egyhá- 
zak papjai, továbbá a hadsereg vezetői. 
A gyászbeszédet Paganon munkaügyi mi- 
niszter tartotta. 

A halottak között sok a gyermek... 
Karácsonyi pvakációra mentek... 
Még ma délelőtt is egyre-másra kiha- 

lasznak a romok közül véres hajas babá- 
kat és emberi agyvelővel telefreccsentett 
épitő kockákat.. 
Karácsony előtt történt a katasztrófa. 

RÉSZVÉTTÁVIRATOK 

A Lagny és Pompont között szombaton 
este történt irtózatos tömegkatasztrófa 
hire csak vasárnap terjedt el az egész 
világon. A legtöbb rádióállomás éppen 
karácsony estéjén mondta be a megrázó 
hirt, amely világszerte mélyeéges benye 
mást és részvétet keltett. 
A világ minden részéből tömegestől 

érkeztek a részvéttáviratok Lebrun köz- 
társasági elnökhöz és Chautemps minisz 
terelnökhöz. Részvétét fejezte ki mind 
járt az elsők között XI. Pius pápa, mis 
Románia részéről Károly király és Ducai 
miniszterelnök küldött részvéttáviratot 
Lebrun elnöknek, illetőleg Chautemps mi 
niszterelnöknek. Magyarország reszvétét 
Gömbös miniszterelnök tolmácsolta. 

POSTAI megbizások soron kivül 
nagy árkedvezménnyeli Ti 
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lirek szenzációs külpolitikai 
utakról 
p 

k, Páris, december 28 

A karácsonyi szünetek alatt a nagy pe 
litikában semmi különös sem történt. El- 
lenben egyre szaporodnak a karácsony 
utáni tervek. 

A legérdekesebb tervet a Matin közli, 
amely ugy tudja, hogy Sándor jugo- 
szláv király és Károly, Románia királya 
január folvamán Párisba érkeznek. A 
Matin szerint az a terv, hogy a két ural- 

27- kodó a kisántánt zágrábi konferenciája 
ég után, tehát csak január 8-ika után érke- 
ik, zik a francia fővárosba: 
gy A valóban szenzációs hirhez azonban 

a Matin hozzáfüzi, hogy Károly király 
lig utazása még nem bizonyos. Annyi tény, 
b- hogy mindkét uralkodót a francia kor- 
5y mány meghivta és az is igaz, hogy a 1t meghivást a két uralkodó elfogadta. De 
at. annak, hogy Károly király elutazzék Pá- 
: risba, még előfeltételei vannak. A leg- 

fontosabb előfeltétel az, hogy Titulescu 
ve- npárisi tárgyalásai eredménnyel járjanak. 
an Titulescu kilátásait illetőleg nincsenek 

jelentések, sőt a román külügyminisz- 
zo. ter utazásának dátuma sem bizonyos 
ik. még. Titulescu csak akkor utazhatik Pá- 

risba, ha előbb végérvényesen meghatá- 
0r rozzák Boncour európai körutjának ide- sa Hiét. 
eri 

,ai HITLER IS EURÓPAI KORUTRA 

a 
ta Még ennél a hirnél is érdekesebb az az 
kat utazási hir, amelyet egyik prágai lap kö- 

zöl és amely szerint 

Hitler január végén, vagy február ele- 
jén európai körutra indul. 

Egyelőre csak az a terv, hogy a német 
kancellár Rómát, Párist és Londont lá- 
togatja meg, de vannak olyan hirek is, 
amelyek szerint Hitlee Budapesten és 
Bécsben is tárgyalni fog. Az utazás cél- 

et- ját illetőleg a lap azt irja, hogy Hitler 
ren la megbeszélések során a mai német re- 
as- izsimet szeretné - a nagyhatalmak segit- 
ra- ségével - stabilizálni. 

Ennek a Htler-utazásnak ellentmond 
ut-az a másik francia félhivatalos forrásból 
fel, Jeredő jelentés, amely viszont ugy tudja, 
lhogy a francia kormány e hir lelbukka- 

násával egyidejüleg utasitotta berhini 
8e- nagykövetét, hogy adja át Hitlernek a 
sz- francia kormánynak azt az értesitését, a 

nely szerint a francia kormány megsza- 
ra: itja a német tárgyalások előkészitésé- 
ztek munkáját. Ez a hir egész váratlanul 

érte az európai diplomáciát, amennyiben 
ken a karácsony előtti hangulatban ugy lát- 

szott már, hogy Franciaország Sir Simon 
észt közvetitése után engedékenységet tanu- 
há-jsit. A helyzet azonban változott. Hogy 
tői. mi az oka ennek a hirtelen álláspont vál- 
mi- toztatásnak, azt tudni nem lehet, de az 

inditóokokra rátappitani könnyü. au- 
temps francia miniszterelnök karácsony 
másodnapján órákon át tárgyalt a fran- 
cia hadügyi, tengerészeti és légügyi mi- 
niszterekkel, majd a legfelsőbb hadveze- 
tőség vezérkari főnökeivel és e tárgyalá- 
sok után adta ki azt a rendelkezését, 

iha- hogy a német-francia előkészitő tárgya- 
bá- lásokat is meg kell szakitani. Ezekután 
utett természetesen nehezen hihető, hogy Hit- 

er, ha az európai fővárosokba el is láto- 
a. at, Párist is meglátogatná. 

MAXIMOS PÁRISBAN 

E viharos napokban érkezett meg Ma- 
ximos görög külügyminiszter is Párisba, 
ogy a Balkán Szövetség megalakulásá- 
nak nehézségeiről személyesen is tárgyal- 
asson és az ellentálló Bulgária feltéte- 
eit ismertesse. Maximos, aki öt napig 
marad Párisban, már az első napon beha- 
tóan tárgyalt Paul Boncourral. Hir sze- 
tint a görög külügyminiszter a francia 
lővárosból Rómába megy, ahol Mussoli- 
nivel akar a kérdésről tárgyalni. 
Vannak olvan jelentések is, amelyek 

szerint Heymans belga külügymin szter 
Páris legközelebbi vendége, aki állitólag 
........... 

Letartóztattak egy ismert 
francia bankárt 

ül, 
u, Páris, december 28. 
el. ] Tissiert, a Párisi Vráosi Hitelintézet általá- 

m0san ismert igazgatóját ma letartóztatták. Az 
azgató ellen az a vád, hogy 800 millió frank. 

Etékü értékpapirt hamisitott. 

/ 

Károly király és Sándor szerb ki- 
rály állilólag Párisba készülnek 

Hitlerszemélyesen akar az európai fővárosokban tárgyalni 
nagyfontosságu kérdések letárgyalására 
érkezik Franciaországba. 

SIMON ÉsS ROHM CAPRIBAN 
TALAÁLKOZTAK 

Sir Simon angol külügyminiszter köz- ben agyta Párist és karácsonyi üdü- 
lésének helyére, Capriba utazott. Capri- 
an pihen e percben Röhm, a német ro- 

hamosztagok parancsnoka is, aki már az állomáson fogadta az angol külügymi- 
nisztert és vele e napok során hosszabb 
tanácskozásokat folytatott. Röhmnek az a feladata. hogy a német fegyverkezési kö- 
vetelések kérdésében megnyilatkozott angol szimpátiát még jobban elmélyitse. 

m legártatlanabb 

Bukarest, december 28. 

A belpolitika ezalkalommal igen rövid 
karácsonyi szünete azzal végződik, ami- 
vel kezdődött: a választásokka! Csütör- 
tökön a községi és megyei tanácsok sze- 
nátorainak megválasztására kerül a sor. 
Ez a küzdelem szintén meglehetősen he- 
vesnek igérkezik. tekintettel arra, hogy 

a legtöbb községi tanácsnak nemzeti- 
parasztpárti többsége van s hogy a 
nemzeti-parasztpárt legalább ezen a 
répen szeretne néhány szenátori man- 
dátumot nyerni. 

Amint ugyanis ismeretes; a pénteki köz- 
vetlen szenátusi választásokon mind a 
száztizenhárom szenátori mandátumot a 
kormány szerezte meg, kivéve közülük 
azt a hármat, amely a Magyar Pártnak 
jutott a három székely megyéből 
A liberálisok azonban nyilván nem érik 

be ezzel a többséggel, hanem a szenátus- 
ból teljesen ki akarják golyózni a román 
ellenzéket s csak a Magyar Párttal akar- 
nak maradni. Erre vallanak azok az erő- 
szakosságok, amelyeket a kormánypárti 
emberek a községtanácsi szenátorválasz- 
tásokkal kapcsolatban is elkövetnek. 

A nemzeti-parasztpárt megyei szerpe- 
zeteinek jelentései szerint azokat a köz- 
ségi tanácstagokat, akik nem voltak haj- 
landók elkötelezni magukat a kormány- 
lista mellett, vagy törölték a pálasztéi 
listákból, pvagy pedig különféle ür- 
ügyekkel letartóztatták. 

Vlascamegyében - amint egy, az ural- 
kodóhoz intézett tiltakozó táviratból ki- 
derül - a nemzeti-parasztpárti tanácsta- 
gok nagyrészét a karácsonyi ünnapek 
alatt is fogva tartották s természetesen 
máig sem engedték szabadon. 

A kormányközegek erőszakosságai mi- 
att a nemzeti-paraszípárt öbb megyé- 
ben pisszalépett a községtanácsi bálasz- 
tásokban való részoételtől. 

Igy a központi Ilfopmegyében a párt arra 
szólitotta fel hioeit, Logy tartózkodjanak 
a szavazástól. 
A Barlad közelében levő Ghidiceni köz- 

ségben Zlataru Tache nemzeti-p raszt- 
párti tanácstag tegnan arra ébredt, hogy 
több csendőr állitott be lakásába, akik 
felszólitották, hogy kövesse őkei az őrsre 
A veréstől való félelmében a szerencsét- 
len községi tanácsos elvesztette a hang- 
ját, teljesen megnémult. A körorros 
megállapitotta, hogy megbénult a nyel- 
pve. Alaposan elhallgattatták. 

A választási hadjáratnak egyre több az 
áldozata. Két ugyancsak barladmegvei 
földmivest, Artemie és Vrabie Jont, akik 
az egyik ellenzéki pártnak korteskedtek 
a csendőrök letartóztatták s 

husz kilométert gyalogoltatták őket far- 
kasorditó hidegben. A két gazdának le- 
fagyott a lába, ugyhogy most le kellett 
págni. 

Mindketten nyomorékjatvá váltak a vá- 
lasztásnak, a népakarat nagyobb dizső- 
ségére. 

PÓRUL JÁRTAK A NÉMETEK 
Amint emlékezetes, a német pártok 

szövetsége választási paktumot kötött a 
kormánnyal, amelynek értelmében kilenc 
képviselői mandátumot kellett volna kap- 
niok. 

Ehelyett azonban csak hét néme: kép- 
viselő került be a kormányhstákon. 

Naszódmegyében elbukott az egész kor- 
mánylista s igy Konnerth Arthur, aki má- 

Kétmilliós betörés 

vizben azonnal oldódik, hatása azonnali. 

Spramyolmátha, 
retumma, miigrém 

ellen basználjon Rhodinet, a legbiztosabb, 
szert e 

Rhodine teljesen iztelen. 

3. oldal 

betegségek ellen. 

Rhodine hapható az ország ösz- 
szes gyógyszer áraiban és dro- 
géridiban. Egy 20 tablettát tar- 
talmazó alaminium 1ei 26.- 
tabus ára csak .. 

Lel 8.50 
egy 4 tablettát tar. 

AZ .USNES DU RHÖNE kESZ MENYE 

talmazó aluminium 

etüi ára .... .... 

Ellenzék nélkiüili 
szenálusi akar- 
nak a liberálisok 

sodik jelölt volt, végleg elvesztette minden 
reményét, hogy képviselő lehessen Bras- 
sóban Konnerth Fritz volt a második je- 
lölt, itt viszont csak a listavezető Lape- 
datu miniszter jutott mandátumhoz Kon- 
nerth Fritznek ennélfogoa csak akkor lesz 
mandátuma, ha Lapedatu lemond brassói 
mandátumáról s kolozsoári mandátumát 
tartja. Erre nézve most folynak a tárgya- 
lások. 

ókirály- 
sági póstlahivatalban 

A gyanu pőstatiszíviselőkre irányul 

Kisenev, december 28 
Karácsony éjszakáján 
ismeretlen tettesek behatoltak a sorocai 
postahivatal épületébe, felfeszitették a 
kasszát és onnan 1 millió hétszázezer 

Mét hánffyhunyadi család 
tragikus karácsonya két halottal, 

0 a 

Bánifyhunyad, december 28 
Megdöbbentő halálos áldozatokat kö- 

vetelő szerencséllenség történt Bánfyyhu- 
nyadon, karácsony estén. Két szegény 
iparoscsalád, Simon Anca Ferenc és 
Bardetschi József asztalos és családjaik 
- akik egy házban laktak - együtt ün- 
nepelték a karácsonyt. 
Lakoma közben tiz liter bort fogyasz- 

tottak el. Azután tüzet raktak és lefeküd- 
tek aludni. Közben Bardetschiék lakása váltott ki mindenütt. 

lejt, valamint egy 550 francia frank 
értékü pénzeslevelet loptak el. 

Tekintve, hogy a gyanu a postatisztvise- 
lőkre irányult, néhány t sztviselőt és al- 
kalmazottat őrizetbe vettek. 

Idoklóval 
kigyult. A tüz hatalmas füstöt terjesz- 
tett. Egy órán át lappangot a házban a 
füst, azután pedig átterjedt a cipészék la- 
kásába is. 

Amikor a tüzet végre észrevették a 
füst megölte a cipészt és a cipész há- 
roméves kislányát, 

A cipész feleségét, Bardetschit, annak fe- 
leségét és 3 gyermekét életveszélyes ál- 
lapotban szállitották kórházba. 
A szerencsétlenség hire nagy részvétet 

azi 

Halálos turista-kaland 
Szinaja környékén 

Egy fiatal mérnök reneneies puszfulása 
Szinaja, december 26. 

Megrázó, halálos szerencsétlenség történt 
karácsony éjszakáján a szinajai hegyekben. 
Cámpeanu Mircea fiatal bukaresti mérnök pil- 
lanatnyi rosszulléte következtében elveszitette 
az életét. 

A mérnök nagyobb társasággal indult ki a 
Furnica-tetőre, de utközben hirtelen erős vak- 
bélrohamokat kapott. Közben két jól 'elszerelt 
turista érkezett oda, akik elvállalták, hogy a 
beteg mérnököt elszállitják a legközelebbi me- 
nedékházig és ott segélyben részesitik. A mér- 
nök társasága elfogadta az ajánlatot és tovább 
folytatta utját, a mérnök pedig a turisták gon.- 
doskodására maradt. 
A turisták azonban nem tudtak eljutni a me- 

nedékházig, mert 
a rettenetes hidegben az egyik 
lefagyott a füle. 

Ez megkérte társát, hogy vigyázzon a betegre 
addig, amig ő segitséget hoz. Miután az eltá- 

turistának 

vozott turista nem jött vissza, 
társa is keresésére indult, egyedül hagyva a 
mérnököt a borzalmas hidegben. 

Közben a mérnök társasága eljutott a mene- 
dékházig, ahová azonban elhagyott társuk 
megérkezése egyre késett. Tekintve, hogy idő- 
közben este lett, a társaság fáklyákkal ndult 
a mérnök keresésére, de minden próbálkozás 
hiábavalónak bizonyult, nem tudtak nyomára 
akadni. A két turista is elvesztette az utat. 
Vasárnap délben találták csak meg a mérnö- 
köt, akinek teste ekkorára jéggé fagyott. Meg- 
állapitást nyert, hogy a mérnök vasárnap reg- 
gel kilenc óráig kinlódott egyedül. 
A fiatal, nagyon tehetséges mérnök tragé- 

diája óriási megdöbbenést keltett. 
Turista-törvények, de alighanem a világi tör- 

vények szerint is a mérnök társaságát sulyos 
felelősség terheli a fiatalember haláláért. 

Igazi turista sohasem hagyja el bajbajutott 
utitársát.
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léái támadóás 
a kinai lázadók ellen 

16 repülőgép 60 bombál dobo11 Fukien 
1lariomány jövárosára 

Sanghaj, december 28. 

A központinak nevezett nankingi kormány 

hadereje Csang-Káj-Sek tábornok vezetése 

alatt tudvalevőleg már hetek óta büntető had- 

járatot vezet Fukien tartomány ellen, amely- 

ben a kormánycsapatok egy része Wang volt 

külügyminiszter vezetése alatt fellázadt s ke- 

zébe vette a hatalmat. A fukieni zendülők 

nagyrészt a Csang-Káj-Sek tábornok által 

évekkel ezelőtt elárult Kuomintang-párt bal 

szárnyához tartoznak, amely öt esztendővel ez- 

előtt még együttmüködött a kommunistákkal. 

Miközben Csang-Káj-Sek, a katonai diktátor, 

száraztöldön is állandóan zaklatja a fukieni 

lázadókat, most 

nagy légi támadást is vezetett a hatalmas 
kiterjedésü kinai tartomány fővárosa ellen, 
ahol Wang vezérkara székel. 

Egy 16 repülőgépből álló raj nem kevesebb, 
mint 

hatvan óriási bombát dobott le a fővárosra, 
igen sok házat rombadöntött s közel ezer 
embert elpusztitott. 
A borzalmas légi támadást a zendülők sem 

nézték tétlenül s sikerült nekik a nankingi 
kormány repülőrajából három bombavető gé- 
pet lelőniök. 
Csang-Káj-Sek tábornok szárazföldi csapatai 

ugyanekkor ujabb vereséget mértek a zendü- 
lőkre s a foglyok közül mintegy hatszázat fel- 
koncoltak. 

IGY LETT PRIMA ÜZLET A BETEGSEGÉLYZŐ 
zo a sanosmaz 

Az aradi orvosok megrázó harca 
az orvosi éhbérért 

Kedvező fizetési feltetelek. 

örökhullám apnarátusok 

AM" AUSZTRIA 

1933 december 29 ; 

Az egész világon elterjedt és elismert, 
legutotsó és legujabb tökéletesitésekkel 
ellátott hires 

márkáju 

! 

a 
kaphatók a romániai és bulgáriai vezér- b 
képviseletnél és főlerakatnál: l 

s 

DARFUMERIA „LIIAS"": 
Bucuresti, Str. Smárdan 37. Telel. 3/78-53. 

Nagy raktár: örökhullám-apparátus alkatrészekben és olda- 
tokban fodrászati beren dezésekben és minden 
nemü fodrászati cikkekben, valamint villamos 
apparátusokban. Kivánatra árjegyzéket kül- 
dünk! Az ország minden részébe szállitunk. 

13 millió betegpénz vándorol Bukarestbe Aradról 
Arad, december 28. 

A betegsegélyző pénztár, - mint köz- 
tudomásu, - az az intézmény, amelyre 
maga szorulna legjobban alapos „beteg- 
segélyre'". Mert beteg ez az intézmény, 
nagyon beteg. Az intézmény tagjainak 
panaszai tükrözik vissza legjobban en- 
nek a betegségnek tüneteit s ezek a tüne- 
tek krónikus betegség képét mutatták. 
Most kiderült. hogy a betegség már 
egyenesen akut: a betegsegélyző intéz- 
ménye keresztül-kasul szövődött már be- 
tegség-tünetekkel. Mert ujabban egészen 
ujszerü panaszok hangzanak el a beteg- 
segélyző pénztárral kapcsolatosan: kide- 
rült, hogy nemcsak a tagok betegsegé- 
lyezése, e az intézmény orvostestületé- 
nek kezelése körül is bajok vannak. 
Ugyanis ezuttal a betegsegélyző orvosai 
panaszkodnak az intézményre: a beteg- 
segélyző aradi pénztárának orvosai most 
harcbaszállottak azzal a sötét mentali- 
tással, azzal a megdöbbentő sötétséggel, 
amellyel ezt az intézményt kifelé és be- 
felé egyaránt vezetik, amely a betegse- 
gélyzőpénztárnál rendszerré lett. 
Az aradi betegsegélyző orvosok formá- 
lis éhségsztrájkot jelentettek be tilta- 
kozásképpen 

az ellen a különös gesztus ellen, amelyet 
az intézmény velük szemben gyakorol 

Karácsonyi éhségsztrájk a le- 
operált orvosi honoráriumok 
miatt. 

Az eset igy kezdődött: 
ég a hónap elején, illetve még a mult 

hónap végelelé történt, hogy az aradi be- 
tegsegélyző igazgatója közölte az aradi 
testületi orvosokkal, hogy nem áll ele- 
gendő pénz a rendelkezésére fizetésük 
kiutalásának fedezésre és ezért mintegy 
tiz százalékos fizetésredukcióra van 
szükség. Az orvosok összedugták a fejü- 

et, megtárgyalták a dolgot és természe- 
tesen nem nagyon örvendeztek a fizetés- 
leszállitásnak. De, mit volt mit tenni: tu- 
domásul vették a tizszázalékos redukciót, 
melyet, amint az alább kiderül, igen ala- 
pos okok miatt, igazságtalannak tartot- 
tak. 
Igy következett el a decemberi fizeté- 

sek kiutalásának ideje. Az aradi betegse- 
gélyzőnél azonban az a rendszer, hogy 
amig a tisztviselők általában pontosan 
megkapják az esedékességkor fizetésü- 
ket, az orvosok kifizetése elhuzódik pár 
nappal. Igy azután közveten karácsony 
előtt tudták meg, hogy a betegsegélyző- 
pénztár igazgatósága 
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hócipők 
előirt eredeti gyári árak mellett 

Linoleumn stecki cégnél 
Brassó, Kapu-u. 34. Telefon 5-45 

Hitelközpont tagja. 

Fiókok: Bukarest, Araud. 

látva engedékenységüket, „ügyes" csá- 
szárvágást alkalmazott és az orvosi ho- 
noráriumokat - különös tekintettel a 
közeledő karácsonyi ünnepekre - nem 
tiz, de huszonöt százalékkal csökken- 
ette. 
Az orvosok fel voltak háborodva. Leg- 

nagyobb megdöbbenéssel vették tudomá- 
sul a különös gesztust, amely nem lehet 
egyéb, mint rosszakarat eredménye. 
Egyöntetüen visszautasitották a fizetések 
felvételét, 
elhatározták, hogy inkább egyetlen fil- 
lér nélkül maradnak karácsony ünne- 
pén, de nem türik az egyenesen felhá- 
boritó igazságtalanságot. 
Valóságos éhségsztrájkot jelentettek 

be a fizetésamputáció ellen az orvosok, 
akik minden fillérre alaposan rá vannak 
utalva... 

Aradi milliók, amelyek Bu- 
karestbe vándorolnak. .. 

Lássuk csak, igazuk volt-e a betegse- 
gélyző orvosainak, amikor erre az elha- 

tározó lépésre határozták el magukat ? 
A helyzet a következő: 
Az uj betegsegélyző törvény értelmé- 

ben a kerületi pénztáraknak bevételeik- 
nek hatvan százalékát - mondd és ird: 
hatvan százalékát, - Bukarestbe kell 
felküldeniök. Nem a nettojövedelemről 
van itt szó: a brutto jövedelem hatvan 
százaléka vándorol a kerületi pénztárak- 
ból a fővárosi központba, hogy hatalmas 
fizetésekké, prémiumokká átváltozva, át- 
vándoroljon néhány magán-zsebbe. .. 
Ebben az esztendőben, - mint értesü- 

lünk, huszonkétmillió lejt inkasszált az 
aradi kerületi pénztár, tehát 
több mint tiznhárom milliónyi Aradon 
befizetett pénzt küldöttek fel a fővá- 
risi központba. 
Ezek a milliók, amelyek a központi 

pénztárba kerülnek, csak nagyon kevés 
ellenszolgáltatást eredményeznek, a ti- 
zenhárom millió lejnek csak nagyon cse- 
kély töredéke kerül Aradon kifizetésre, 
vagy kerül vissza az aradi pénztárhoz 
orvosság formájában. 

Alig néhány lej honorárium betlegenként 

Az Aradon maradó negyven százalék- 
bóől mindössze tizenkét százalékot fizet- 
nek ki az orvosok honoráriumaképpen. 
A betegsegélyző-pénztáraknál, amelyek- 
nek célja igazán az lenne, hogy a „bizto- 
sitottakat' jó, pontos orvosi kiszolgálás- 
ban részesitse, a betegsegélyzőknél a leg- 
utolsó pont az orvos. Az orvos nem szá- 
mit: a tisztviselői gépezet, az adminisz- 
tráció lényegesen többet nyel el, mint az 
orvosi fizetések tétele. Egy orvos az ara- 
di betegsegélyzőnél például ezideig 4500 
lej fizetést kapott, vidéki orvos pedig 

kétezer s pár száz lejt. Ha figyelembe 
vesszük, hogy milyen nagy forgalmat bo- 
nyolit le egy ilyen pénztári ambulancia, 
kétségtelen, hogy egy-egy kezelésért alig 
néhány lejt kap egy orvos. Az orvos, aki 
az emberek életére vigyáz, egy orvos, 
aki a segélyt nyujtja, azt a segélyt, a 
melyért az intézmény létesült, nevelsége- 
sen csekélv darab-bért kap egy-egy be- 
teg után. Még ma, a sulyos viszonyok kö- 
zött is, egy jólképzett szakmunkás is 
megkeres ennyit. z orvos, aki hosszu 
éveket töltött tanulással, kénytelen apró- 
pénzre váltani diplomáját. .. 

Orvosoknak fizetésleszállitás, a „szorga'mas" 
tiszíviselőknek lélmilliónyi prémium 

Ilyen körülmények között jött a vá- 
ratlan fizetésredukció, amely orvoson- 
kint ezer lejjel amputálta a pénztári or- 
vosok fizetését. A legfelháboritóbb azon- 
ban mégis csak az a dologban, hogy 
ugyanekkor 
az aradi kerületi pénztár „szorgalmas" 
tisztviselő, között négyszázezer lej 
prémiumot osztottak ki. 
Hogy mit jelent a „szorgalmas" jelző 

ennél a közintézményszámba menő tes- 
tületnél - ezt nagyjából tudja minden- 
ki. Az a szorgalmas tisztviselő, aki a fe- 
leket a legjobban vegzálta, aki a legtöb- 
bet préseli ki a tagokból, aki gondosko- 
dik arról, hogy Bukarestbe évente leg- 
alább tizenhárommillió lej jusson fel a 
központba. 
Aki még tudomásul veszi azt is, hogy 

a pénztárnál különös protekciórendszer 
divik, hogy igazságtalanságok és vegza- 
turák egész sora éri az orvosokat: az 
tisztában lehet azzal, hogy meg kell ér- 
teni az orvosokat, akik inkább vissza- 
utasitották az éhbérek felvételét, sem- 
hogy eltürjék ezt az ujabb igazságta- 
lanságot 

ló üzlet a „betegsegélyzés" 

Még egy momentum van, amely az or- 
vosok elleni fizetéslevágási manővert tel- 
jesen indokolatlanná teszi. Ez a momen- 
tum a következő: A betegsegélyzés na- 
gyon jó üzlet. És, hogy minél jobb üz- 
let legyen, arról az intézmény nagyszerü 
és nagyszámu vezetői alaposan gondos- 
kodnak. (Más doguk nem igen van). Leg- 
ujabban például a következő rendszert 
vezették be: a nyolc napig tartó betegsé- 
geknél a munkaadónak kell megfizetnie 
a táppénzt, a betegsegélyt. Már most, 
köztudomásu, hogy a legtöbb megbetege- 
dés nyolc napon belül gyógyul, de meg 
különben is: minden megbetegedésné 
nyolc napot nyer az intézmény. A ki- 
sebb balesetek, a kisebb betegségek, a 
melyek tulnyomó többségét adják a be- 
tegsegélyző forgalmának, igy lekerülnek 
az intézmény tehertételeinek sorából. - 
Ennek az uj rendszernek azonban még 

egy árnyoldala van. Ugyanis, amióta ez 
a nagyszerü rendszer divik, a könnyeb- 
ben megbetegedett alkalmazottak nem 
kapnak egyáltalában betegsegélyt. Mert 
mi történik? Legtöbb esetben már a fel- 

vételnél, a munkaadó kiköti, hogy az al- 

tott kedvezményekről, 
kalmazott lemond a törvényben biztosi- 

Hány közismert 
nagy aradi céget ismerünk, ahol csak ez- 
zel a reverzálissal veszik fel az alkalma- 
zottat. Az alkalmazottak pedig, különös 
tekintettel az éhenhalás veszedelmére, 
belemennek a megállapodásba. Igy, a 
mikor a munkaadónak betegség esetén 
fizetnie kellene, természetesen erre nem 
csak a munkaadó nem gondol már, de 
maga az alkalmazott sem. Más esetekben 
- ugyancsak sok ilyen esetről tudunk, 
- amikor az alkalmazott megbetegszik, 
a munkaadó bejelenti, hogy kifizeti a 
nyolcnapos táppénzt, a betegsegélyt, de 
abban az esetben, ha alkalmazottja ezt 
elfogadja, azonnal fel is mond neki. És 
ismét csak az éhenhalásra való emléke- 
zés az, amely arra készteti az alkalma- e. 
zottat, hogy hallgasson... 

Valami nincs rendben az aradi be- letn 
tegsegélyzőnél.. itéle 

A panaszok, amelyek itt általában fel- he 
soroltattak, nem kizárólag aradi jelle ilt 
güek, de az orvosi fizetések redukciójára, 
Áradon kivül még csak Szebenben kerülh 
sor, - eddig, lehet, hogy a kitünő példa 
követésre talál. Az azonban tény, hogy 
ha bajok vannak a betegsegélyzőnél or 
szágos viszonylatban - mint ahogyan mei 
vannak - sokszorosak ezek a bajok az Ai 
aradi betegsegélyzőnél, ahol kifelé és 4, 
befelé egyaránt csunya dolgok történ állk 
nek. jeg 
Az aradi betegsegélyző orvosok értel - 

kezletet tartottak a fizetéslevágás ügyél si c 
ben, s a gyülés értelmében memorandu- cui 
mot szerkesztettek, amelyet a betegsehen 
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gélyző „autonóm' vezetőségéhez terjeszaát, 
fettek be. Ebben a memorandumban el nap 
mondották sérelmeiket s bejelentették lott 
hogy fizetéseik felvételét visszautasitják lepá 

bár szolgálatukat változatlanul ellátják vsik 
)an 

fiát 
- A vér fölíriss tése céljából ajánlatos meg 

nehány napon át korán regéel egy pohár termé- keri 

szetes „Ferenc József' keserüvizet inni. a 
dai 

..hoz 
Időközben, mint megirtuk, a napi politil Hug 
ka feloszlatta az „autonóm" vezetőségeti mel 
interimár bizottságot még nem neveztek mek 
ki s igy jelenleg az igazgatóság vezeti az csik 
ügyeket. Ilyenformán az orvosok panai Józ 
sza ugyanaz elé az igazgatóság elé kerülti köz 
amelyik a fizetéslevágásokat eszközöltel ház 
Vagyis „jó helyen" van. ház 
Az aradi betegsegélyző orvosok azoni tott 

ban nem nyugszanak bele ebbe az egyéb 
ként is példát statuáló jogsértésbe és a cois 
legerélyesebb akcióval akarják kipari láz 
rozni az igazgatóság különös gesztusát 
Lehet, hogy ez sikerül is nekik. De mes ek, 
kell állapitsak, akármennyire is kiváni Mac 
juk az orvosoknak, hogy ügyüket siker ét 

re vigyék, ki kell jeféntsük, ezzel nen á. 
változott meg az a tarthatatlan rezsim. hag 
mely annyira megérlelte ezt az intéz in, 
ményt arra, hogy radikáls gyorssegély 
lyel visszaadják annak a hivatásnak, egy 
melynek gyakorlásától annyira eltért.- illit 

buz; 
kön 



Egyre átláiszóbb lesz 

azember 
Ma már, tiz éppel Röntgen halála 
után a röntgen-készülék éppoly magá- 
tól értetődő oz orposnak, mint a szte- 

az ember belsejébe és megmutatják a 
boetegségeket. Kezdetben csak csontokat 

lehetett látni a röntgensugarak segit- 

ségével, mert azok a lágy testrészeken 

sanként kitalálták aztán, hogy hogyan 
lehet láthatóvá tenni az emberi test 

lágy részeit is, azzal, hogy fémes anyag- 

gal, báriummal, vagy bizmuttal Kevert 
kását, pépet etettek a megoperálandó 

beteggel. Az átlátszatlan fémanyag ut- 

jját aztán pontosan követni lehefett az 

átvilágitásban. Legnagyobb nehézségek 

a peseszerpek röntgenvizsgálata előtt 

bDoltak. Ezekbe a szervekbe is valami 

olyan anyagot kellett bevinni, amely át- 

láiszatlan és csak ezekbe a szervekbe 

jjut. A jód alkalmas lenne, de mérges, 

már abban a mennyiségben, amelyben 

aszeropezetbe kellene vinni, hogy árnyé- 

kot adjon a röntgen-ernyőn. 

MMosi sikerült Binz és Ráth berlini 

a professzoroknak éveken át tartó kisér- 

tén letek után, egy olyan jódovegyületet elő- 

enm állitani, amely nem mérges. Az urose- 

en lectan nevü készitményt a pérkeringés- 

nk, bLe fecskendezni be, a vér utján kerül 

ik a vesébe s a röntgenfénnyel ovaló át- 
a uoilágitásnál elég erős árnyéka pan, hogy 

de az oroos a vese minden részletét meg- 

É vpoizsgálhassa. 

- Belgrádi tüntetés a Reichstag-per itélete 

Hlen. Belgrádból jelentik: Tegnap este a bel- 
zk követség előtt egy nagyobb csoport tün- 

fetni kezdett a Reichstag-perben elhangzott 

itélet ellen. A rendőrség azonnal megjelent a 
helyszinén és a tüntetőket szétzavarta. Mind- 

DEssze egy embert tartóztattak le, akiről kide- 
rült, hogy egyetemi hallgató.ó.. 

Brassó megkapta az ötvenszázalékos 
Btéli vasuti kedvezményt. A vasutigaz- 
gatóság közvetlen karácsony előtt rende- 
letet adott ki, amely szerint Brassó is 
megkapta a féláru utazási kedvezményt. 

az) A jegy váltásánál turista jegyet kell kér- 
és, ni, amelyet Brassóban dijmentesen az 
állomáson lepecsételnek s ugyanezzel a 
jeggyel ingyen lehet visszautazni. 

- Csiki hirek. Tudósitónk jelenti: A gyime- 

é si csendőrség letartóztatta Balán Miklós és Ni- 
cui Sándor napszámosokat, akik egy ottani 

hentesüzletből nagymennyiségü szalonnát, son- 

van 

napszámosok kihallgatásuk alkalmával azt val- 
lották, hogy nyomoruk miatt vetemedtek a 
lepásra. - Sulyos szerencsétlenség történt a. 
csikszentsimoni állomáson. Füstös Gábor csik- 
bánfalvai gazda, aki szabadságon levő katona- 
Hát kisérte az állomásra, a sikos pályatesten 
megcsuszott és az éppen berobogó vonat alá 
került, amely mindkét lábát térden alól levág- 
ta. A szerencsétlenül járt gazdát a csikszere- 
dai közkórházba szállitották. Életbenmaradásá- 
hoz kevés reményt füznek. - A dr. Hirsch 
Hugóné vezetése alatt álló csikszeredai gyer- 

t mekkonyha karácsony alkalmával 110 gyer- 
Kmek között osztott ki szeretetadományt. A 
csikszeredai Iparos Nőegylet, amelyet Adám 
Józsefné és Bedő Ákosné vezet, karácsonyra a 
közkórház 43 betegének, a csiksomlyói árva- 
ház árváinak és a csikszeredai ügyészségi fog- 
ház 45 hozzátartozó nélküli „lakójának" osz- 

ott szeretetadományt. ! 

Házasság. Gecse Irénke, Brassó és Grün- 
coisz Márton, Pestszenterzsébet, december 25-én 

házasságot kötöttek. 
- Macsek horvát vezért szabadlábra helyez- 
ék. Belgrádból jelentik: Sándor szerb király 
Macsek Vladimirt, a horvát parasztpárt elnö- 

, két, királyi kegyelemben részesitette. A hor- 
aát felkelők vezére karácsony estéjén el is 

m. hagyta börtönét, ahol hónapokon keresztül 
inylődött. 
Népkonyha Désen. A dési izraelita Nő- 

tgylet, mint az eddigi években, az idén is fel- 
állitotta a népkonyhát. A nőegylet választmá- 
nya ugy Weinberger Samuné elnöknőönek, mint 
Fehér Bencze városi tanácsosnak, önzetlen 
buzgalmukért és az elért eredményért jegyző- 
könyvi köszönetet szavazott. 

Köszvényben szenved öÖn? Köszvényes 
negbetegedéseknél tudvalevőleg hibás vérösz- 
vetételen alapuló anyagcserezavar áll fenn. A 
óros alkatrészeknek a vérből való eltávolitá- 
ára a Togal különösen alkalmas. A Togal 
meggátolja a hugysav felgyülemlését és előse- 
Eiti a testből való kiválasztását, Több mint 

orvos nagyon elismerően nyilatkozott a 
Togal jó hatásáról. 

HIREK 

ttoszkóp. A röntgensugarak belelátnak 

je 

áthatolnak, a csontokon már nem. Las- 

kát, kolbászt és néhány száz lejt loptak. A 

Zsidó ifjak kongresszasa Aradon. 
Aradról jelentik: Vasárnap vette kezdetét 
radon a romániai zsidó ifjusági szerve- 

zetek országos kongresszusa. Az országos 
kongresszus várakozáson felül népes 
volt és azon nemcsak a romániai, de a 
nemzeti zsidóság helyzetét is megvitat- 
ák. 

- Esgy privátbeszélgetés kinos követ- 
kezményei. Tudósitónk jelenti: Kun 
László 25 éves nagyváradi gyári tisztvi- 
selő kedden este zred nevü tisztviselő 
ismerőse társaságában a Bémer-téren 
sétálgatott. Beszélgetés közben Kun gya- 
lázó kifejezést tett a románokra. A meg- 

zésnek egy történetesen arrahaladó 
államrendőrségi kapitány is fültanuja 
volt, aki nyomban letartóztatta a fiatal 
tisztviselőt és bekisérte a rendőrségre, 
ahol kihallgatták. Értesüléseink szerint 
Kunt szerdán a kolozsvári hadbiróságra 
kisérték, ahol a. Marzescu-Mironescu 
rendtörvény alapján nemzetgyalázás mi- 
att vonják felelősségre. 

küszöbölnünk mindent, ami erőszak, 

Mintának. 

MEGHALT EGY HIRES SARKUTAZÓ 

Knud Rasmussen, az ismert dán észak- 
sarki kutató, 54 éves korában Kopenhá- 
gában meghalt. Rasmussen, aki Grönland 
északi részében és Amerika sarki oidé- 
kein több expedicióban pvett részt, számos 
fontos földrajzi és néprajzi felfedezéssel 
örökitette meg a nevét. A hires utazót 
legutóbbi grönlandi utján szerzett beteg- 

sége vitte a sirba. 

Házasság. Schweitzer Hermann vegyész- 
mérnök, az „Unirea S. A. R. de Petrol" bras- 
sói igazgatója, december 28-án házasságot kö- 
tött Singer Juliska, előbb férjezett dr. Adler 
F.né urnővel. (Minden külön értesités helyett.) 

- Áldetektiv a lakodalomban, Nagy- 
váradról jelentik: Hétfőn este a nagy- 
váradi Sas-Passage palota portásának, 
Szücs Bálintnak a lakásán különös bot- 
rány történt. A portás éppen lányának la- 
kodalmát ünnepelte, amikor a vendég- 
sereg között feltünt egy fiatalember, aki 
teljesen ismeretlen voli a mulatozóknak. 
A házigazda kérdésére az idegen kijelen- 
tette, hogy Szakács Jánosnak hivják, 
foglalkozására nézve detektiv. Az idegen 
kijelentette azonkivül azt is, hogy ő a 
ház lakói közé tartozik és azért a leg- 
messzebbmenő szemtelenségnek tartja a 
portás részéről, hogy nem hivta meg őt 
is a lakodalomra. A háziakat megiíjesz- 
tette az idegen fellépése és hogy lecsen- 
desitsék, leültették az asztalhoz. Sza- 
kács rövid idő alatt tökrészegre itta ma- 
gát. Akkor kiabálni és verekedni kez- 
dett és a lehető legfelháboritóbban vi- 
selkedett. A portás megelégelte a szem- 
telenkedést és rendőrért szaladt. Az elő- 
siető rendőrök leigazoltatták Szakácsot 
és akkor kiderült, hogy Szakács János 
nem tartozik a rendőrség kötelékébe. 
csak annyiban, hogy ismert szélhámos 
és verekedő és őt a rendőrség már rég- 
óta körözi. Az „áldetektivet" a rendőrség 

IB. 

DBÉVAI HIREK. Dóéva ezüveszteri 

Massaryk cseh elnök üzente az alábbiakat karácsonyra a világnak: - Ne iz- 
guljunk gazdasági és politikai kérdesek miatt. A ma problémája elsősorban er- 
kölcsi probléma. Az egész közéletben, gazdasági és politikai téren egyaránt ki kell 

A opilágháboru megteremtette a pilág né- 
peinek szövetségét. A magam részéről még ma is olyan intézményt látok a Nép- 
szövetségben, amely alkalmas a népek egymásközti kapcsolatainak megszilárditá- 
sára. Le kell ülnünk a tárgyalóasztalhoz és meg kell egyeznünk egymás között, 
hogy miként javitsuk meg a javitandókat. 
politikát kell csinálnunk. Az uj rendszer a szabadság és a testpériség elvén épül 
föl. Ez a két elo minden államot és népet kötelez. Nem látok a mai időkben 
egyetlen olyan politikai problémát sem, amelyet becsületes és józia államférfiak 
ne tudnának közös tanácskozások utján békésen tisztázni és megoldani. Gyönyö- 
rüű ez. Kedves, okos öreg ur ez a Massaryk. De ne tudná, hogy mi történik a ma- 
gyarokkal, meg a tótokkal a saját országában? Abban, ami' 
becsületes politikát kell csináini - mondja, IHát miért nem csiníatja? Otthon. 

szórakozásáról az idén a római katholi- 
kus és református egyházak közösen ren- 
dezett szinielőadása gondoskodik. A test- 
véri együttmüködés láttán csak azt ki- 
vánjuk, bár mindenütt hatna a jó példa. 
- A dévai törvényszék a napokban sn- 
lyos itéletet hozott a szándékos ember- 
öléssel vádolt Székely János lupényi la- 
kós bünperében. Székely János a lupé- 
nyi betegsegélyzői kórház konyhájának 
kezelője volt. A konyha kezelését árlej- 
tés utján Boros Jánosné kapta meg. Az 
átadás körül a régi és uj konyhakezelő 
között nézeteltérések támadtak. Székely 
János, - akit a jó állás elvesztése amugy 
is mélységesen elkeseritett, - az ujabb 
veszekedés és némi szeszesital fogyasztás 
által végsőkig feldühitve kést ragadott és 
Borosnét, az asszony lakásán, megölte. A 
biróság Székely Jánost szándékos ember- 
ölés vétségéért 12 évi fegyházra itélte. 

ABLAK 

Egyszer végre már józan és becsületes 

" 

ő csinált. lózan és 

Házasság. Andrásovszky Ilus és Halász 
Kálmán okl. épitészmérnök (Brassó) folyó évi 
december 17-én Kolozsváron házasságot kötöt- 
tek. (Minden külön értesités helyett.) 

- Misézés közben agyvérzést kapott 
Coltor volt államtitkár. Balázsfalváról 
jelentik: Coltor lelkész volt államtitkár, 
karácsony első napján misézés közben a 
balázsfalvai görög katholikus templom- 
ban váratlanul agyvérzést kapott. A lel- 
kész-politikus élet-halál között lebeg. 

Köszönetnyilvánitás. Felejthetetlen jó 
férjem elhunyta alkalmával bármiképpen kife- 
jezett részvétükért és mindazoknak, akik le- 
vélben is fölkerestek kedves, vigasztaló sora- 
ikkal, ezuton mondunk hálás köszönetet. Öz- 
vegy Gyeraszin Teodorné és leánya, Kovász- 
na. 
- Dinamitrobbanás a munkáslakás- 

ban. Bukarestből jelentik: Az Alba me- 
gyei Bucium község melletti bányákban 
a napokban halálos munkásszerencsétlen- 
ség történt. A bányaőrök földalatti házá- 
ban két dinamit töltény az egyik munkás 
vigyázatlansága következtében felrob- 
bant. A robbanásnak három munkás, 
névszerint Colda Ion, Colda Vasile és 
Ilane Alexandru esett áldozatul. 

Vasuti baleset Torda 
közelében 

Torda, december 28. 
A Torda és Abrudbánya között közle- 

kedő személyvonat Torda közelében ki- 
siklott. A mozdonyvezető, a fütő és töb- 
ben az utasok közül sulyosan megeebe- 
siltek. A bevezetett nyomozás a szeren- 
csétlenséget bünös kezek munkájának tu- 
lajdonitja 

Százezer lei ellenében 

" 

Szabadiábra helyezték 
* [ 

az aradi rendőrség 
e e 

sikkasztóját 
.AAArad, december 28 

Az aradi törvényszék vádtanácsa, köz- 
vetlenül karácsony előtt százezer lej 
biztositék ellenében szabadlábra helyez- 
te Orgovits Demetert, az aradi rendőr- 
ség sikkasztó rendőrtisztjét. A vizsgáló- 
biró előzőleg a kérést már visszgutasi- 
totta, a törvényszék azonban, ugylátszik, 
mégis helyt adott a kérésnekk. 
A szabadlábrahelyezés érthető feltü- 

nést keltett, mert Orgovits beismerte tet- 
tét és igy kétségtelen, hogy a sikkasz- 
tást ő követte el. Aradon most érthető 
érdeklődéssel várják a rendőrségi bot- 
rány további fejleményeit, de főleg azt, 
hogy ki foglalja majdel Orgovits he- 

etartóztatta, majd átadta az ügyészség- 
nek. szám 

lyét, amelyre máris nagy a jelentkezők 

5. oldal 

Ime a legjobb recept 

álmal mmságy 

15 napon keresztül és meg fogja látni, 

milyen üditö álomban lesz része, mi- 

helyt lehajtotta fejét a párnáral Az em- 

berek milliói New Yorkban, Chicago- 

ban, Londonban és más nagy városban, 

ahol a pokoli és ál- 

landó zaj álmatlansá- 

got okoz, minden este 

Ovomaltinet isznak. 

ÁRA: 50.- 98.- 175.- 320.- 

Hir Lunacsarszki 
népbiztos haláláról 

Moszkva, december 28. 

Lunacsarszki, a Szovjet volt müvészeti és 
közoktatásügyi népbiztosa, egy francia feélhi- 
vatalos jelentés szerint Franciaország terüle- 
tén tegnap meghalt. A hirt egyelőre fenntar- 
tással kell fogadni, mert a félhivatalos semmi 
közelebbi adatot nem közöl, még azt sem, hogy 
Franciaország mely városában halt meg a volt 
szovjet népbiztos. 
Lunacsarszki csak 1928-ig volt Szovjetorosz- 

ország népbiztosa. 1928. óta a Szovjet Luna- 
csarszkit különböző fontos külpolitikai megbi- 
zatásokban foglalkoztatja és főként az volt a 
küldetése, hogy Franciaországban, ahol sze- 
mély szerint is kapcsolatai vannak, a barát- 
ságos viszony kimélyitését ápolja. 

- Influenza, torokgyulladás, az orr és garat 
elnyálkásodása, a mandolák megbetegedése, va- 
lamint tüdőcsucskurut esetén gondoskodjék arr ól, 

hogy gyomra és belei a természetes „Ferenc 
József" keserüviz használata által többször 
és alaposan kitisztittassanak. Közkórházak főor- 
vosai megállapitották, hogy a Ferenc József 
viz lázzal járó fertőző betegségeknél is a szen- 
vedő emberiségnek nagy szolgálatot tesz. 

- A munkásokra ömlött a forró vasönt- 
vény. Vajdahunyadról jelentik: A vaj- 
dahunyadi vasmüvek telepén a napokban 
sulyos szerencsétlenség történt. Egy for- 
ró vasöntvénnyel telt kocsi, a munkások- 
ra zuhant. A kiömlő forró fém sulyosan 
megégette Demeter Istvánt, Nagy Miklós 
munkásokat és többeknek könnyebb ter- 
mészetü sérüléseket okozott. 
. - Héjjas Ivánt doktorrá avatták. Bu- 
dapestről jelentik: Héjjas Iván kecske- 
méti gazdálkodót, aki az ellenforradalmi 
időkben hirhedt szerepet játszott, a bu- 
dapesti közgazdasági egyetemen doktor- 
rá avatták. 

Magyar Uriasszonyok lapja 
Páratlan kivitelben havonta 3-szor meg- 

jelenő szépirodalmi és müvészeti folyóirat. 
Ez a komoly, magas irodalmi nivón szer- 

kesztett lap nemcsak szellemi táplálékot 
nyujt, hanem a legujabb divatlap, modern 
kézimunka és magyar gyermekek lapja 
melléklettel jelenik meg. Minden művelt 
és haladni óhajtó urhölgynek nélkülözhe- 
tetlen tanácsadója. 

Megrendelhető: Török Jánosnál, Oradea, 
Casuta postala 47. 

Komoly érdeklődők kérjenek mutatvány- 
számot. 



Egy lej és annak kamata 
ld. Siklódy István irja Szé- 

kelyudvarhelyről: 
Minden érték bDól az energiából szár- 

mazik, amit a öpények táplálkozásuk 
tbőözben a napsugarakból lekötnek s amit 
ebből az ember össze tud gyüjteni, Ka- 
mat, nyereség, épitkezések, berendezke- 
dések, ipar, kereskedelem, adó, vám s ál- 
talában minden tevékenység; mind ener- 
giát vonnak el az embertől. Az embertől, 
akármiféle cimen elvonható energiameny- 
nyiség legfelső határa az az energiafölös- 
leg, ami az általa összeszedett energiából 
a saját életszükségletein felül megmarad. 
Ha bármiféle cimen ennél több vonódik 
el, az energiagyüjtés és energiaeloonás 
egyensulya megbillen s fokozatosan, ias- 
sanként, vagy háboru esetén lökésszerü- 
leg, összeomlás következik be. Meggyő- 
ződhetünk erről az által, hogy ha a ka- 
matnak hosszabb időn át való alakulásáót 
megfigyeljük. 
Ha egy léj Krisztus születése óta a mai 

napig ötszázalékkal kamatozott polna, ma 
már akkora összeget tenne ki, hogy ha a 
föld egész tömege tiszta aranyból állana, 
és az arany értéke állandóan a mai lett 
polna: abból is az egy lej kamatjának 
csak egy kis hányada telnék ki. 

A pénz Krisztus születése ólta kamato- 
zott, de az egyellenegy lej kamatja nincs 
meg seholsem. Az emberiség távolról sem 
polt képes azt összegyüjteni, mert pala- 
hányszor az energiaeloonás az elbonás 
lehetőségének a maximumát elérte, ugyan- 
annyiszor a gyüjtés és az elocnás egyen- 
sulya megbillent s ugy a kamat, mint a 
tőke szükségképpen összeomlott, a kama- 
tozás folytonossága megakadt s a kamafto- 
zás ismét előlről kezdődött. 
lJelenleg is egy ilyen megbullent egyen- 
sulyu korszakban élünk, amelyet még po- 
litikai ellentétek is komplikálnak. 
DOrvosság: Az energiaeloonas mérséklé- 

se, a politikai ellentétek elsimitása. Ez 
egyszersmind az izmusoknak és progra- 
moknak is értékmérője, 

x 

Kedves, primitiv és közben nagyon 
okos egyéni elmélet a Siklódy István ienti 
irása. Tudományosan nem alapozott 
ugyan, de nagyszerü ahhoz, hogy a ka- 
matpolitikát érzékeltesse és ezért örönumel 
közöltük. 

A közgazdaság hirei 
HARMINCMILLIÓS FA-ÜZLET A FA- 

SZÖVETKEZETEK RÉSZÉRE 

(Bukarest) A minisztertanács határoza- 
ta értelmében a Nemzeti Telepitési Hiva- 
tal számára sziükséges faanyagot kb. 30 
millió lei értékben a faipari szövetkeze- 
tek fogiák szállitani. 

RÉSZVÉNYTAÁRSASÁG LETT 
A BUKARESTII ORENSTEIN CÉG. 

(Bukarest.) Orenstein et Co. S. A. cég 
alatt 2 millió lej részvénytőkével Buka- 
restben textil-, konfekció- és kézmüáru- 
kereskedelmi részvénytársaság alakult. 
Főrészvényesei H. Orenstein 1 millió lej 
és A. S: Weisbroth 500.000 lej tőkével. 

ÁALLATÁRAK 
(Bécs) A legutóbbi bécsi sertésvásárra 

8000 darab hus és 3517 zsir-sertést haj- 
tottak fel. A vásár irányzata élénkebb 
volt. A hussertések 3, a zsirsertések pe- 
dig, a prima minőségüek, 35-4 garassal 
drágultak. 

A LOMÁSI MEGVETTE A MAROS- 
GALÓCZÁSI INGÓSÁGAIT 

A Lomási Erdőipari Rt., amelynek ér- 
dekeltségéhez tartoznak a Marosgalóczási 
Erdőipar Rt. és a Moroeni S. A. Forestie- 
ra, 2 millió 205 ezer 250 lejért megvásá- 
rolta, illetőleg átvette a Marosgalóczási 
anyagkészletét és különböző ingó beren- 
dezését. Ugyanekkor a Marosgalóczási a 
Moroeni S. A.-ra átruházta a hadügymi- 
nisztériunamal szemben fennálló 1 millió 
156 ezer 873 lejes követelését, a Lomá- 
sira 0 millió 855 ezer lej névértékü érték- 
papirjait 2 millió 56 ezer 500 lejért és a 
Lándler Sándorral szemben fennálló kö- 

A 

A vadon élő nemes gyümölcsökről és a vadon élő gyümölcstermelőkről 

Ita: komonkai Korponay Kornél (Feketeialuu 

(Befejező közlemény.) 

Két legfölebb háromévesnél öregebb cseme- 

téket sohase ültessenek, mert ezek a főiskolai 

porhanyóbb s kövérebb talajból való kivételt 

s az uj, esetleg kötöttebb és soványabb terü- 

letre való átültetést könnyebben élik át, mint 

az öregebb csemeték. Sokszor hallani kezdők- 

től, hogy oly csemetéket ültettek, amelyeken 

már termőrügyek vannak s az ily fák nemcsak 

hogy termést nem hoznak, de az átültetés- 

zavarást sokkal nehezebben élik át, mint a fia- 

talabb csemeték, ha egyáltalában átélik. 

Ne feledjük el, hogy még a legaprólékosabb 

gondossággal végzett ültetés is csak az első 

lépés a gyümölcsfa életében. Ez az alapkő, 

amelyen, ha azt helyesen helyeztük le, rend- 

szeres munkával tovább épithetjük a természet 

segitségével azt a csodaszép épületet, mely 

idővel a kellő időben s célszerüen keresztül- 

vitt munkánkat gyönyörü mosolygó gyümölcs- 

csel jutalmazza meg. Rengeteg vita van a 

szaklapokban az ősz, vagy tavaszi ültetés e
lő- 

nyéről, arról, hogy mily átmérőjü s mily mély 

gödröket ássunk, a későbbi nevelés és kárte- 

vők elleni védekezés csak mellesleg lesz fel- 

emlitve. 
Aki gyümölcsöst akar telepiteni, előbb ves- 

sen számot önmagával, hogy mit akar termel- 

ni, vagyis hogy kevesebb költséggel és gon- 

dossággal akar-e esetleg nagyobb mennyiségü, 

de olcsóbb, ugynevezett kereskedeimi árut 

termelni, vagy pedig alapos gondozás, perme- 

tezés, síb. befektetése mellett csmege árut. 

Ezen kérdés eldöntésénél az illetőő anyagi 

lehetősége, a terület alkalmas volta, a köz- 
lekedési utak minősége, a vasut közelsége, 

stb. az irányadók. 
Almánál pl. az első csopoct termeljen sóvárit. 

a pónyikot, sikulait, téli citrom-almát, stb., 

második jonathant, londoni pepint, ananász 

renettet, kanadai renettet, stb. 

Kitérve a már termésben lévő gyümölcsösök 

termésének értékesitésére, elsősorban is nem 

szabad a jövőt a mostani sivár jelen szerint 

megitélni. ma minden állam elzárja határait, 

védi saját termelőit. Ennek előbb-utóbb meg 

kell szünnie s kellő, nem tulmagas vámok 

megtfizetése mellett, a békebeli forgalomnak 

helyre kell állania. ; 

Elsősorban is gondoskodjunk arról, hogy a 

megjelenő vevő egy fajból nagyobb tömeget 

tudjon beszerezni, 
amit elérhetünk, ha a meg nem felelő fajokat 

a vidékenként legjobban beváló fajokkal átolt- 

juk, megjegyezvén, hogy 40-50-60 éves fá- 

kat is át lehet azonnal oltani, mindaddig, mig 

ágaikon sima kéreg van. - A még öregebb 

fákat érdemes lefiatalitani, s azután az uj 

korona megfelelő számu hajtásait átszemezni, 

vagy átoltani. 

Érdemesebb 50-60 éves fákat átoltani, még 

ha 10-15 százalék elpusztul is belőlük, mint 
azokat kivágni, s uj csemetéket ültetni. 

Meglévő termőfáinkat ne hagyjuk gondozat- 

lanul, de kellő tisztitás, megritkitás után adjuk 

meg nekik évenként, akár van termés, akár 

nincsen, a kellő permetezéseket, fedjük le a 

veszélyes férgek tojásait, fészkeit, stb. Erre 

vonatkozólag ,; 

elsőrendü fontosságu, hogy mindenki, aki 

gyümölcsészettel foglalkozik, ismerje meg a 
kártevőket, tanulja meg, hogy az év mely 

szakában, hol találja fel azokat, s mikor, mi- 
vel, hogyan kell azok ellen védekeznie. 

Gyümölcstermő vidékeken már az elemi isko- 

lákban kellene a gyermekeket a kártevőkkel 

s azok életmódjával mgismertetni. Különben 
pedig az agrárkamaráknak, meg gazdasági 

egyesületeknek praktikus előadások és bemu- 

tatások utján kellene ezen ismereteket terjesz- 

teni s a gazdákat permetező eszközök és sze- 

rek ingyenes, vagy leszállitott áron való ki- 

osztása mellett a rendszeres munkára bátori- 

tani. ; 

A meglévő termés leszedésénél szoktassuk 
rá munkásainkat, hogy 
a gyümölccsel kellő gondosságga! bánjanak, 

ne zsákokba, vagy szögletes ládákba dobál- 

ják, hanem kibélelt kosarakba, vagy ládák- 
ba rakják, szintugy a raktárban is kellő ki- 
mélettel tárolják, mert az ütődött, zuzott 
gyümölcs értéktelen. 
Tároljuk gyümölcsünket a szedés után nyi- 

tott oldalu ladályokba és nev csukott épület-. 

be, de legkevésbé pincébe, mert ily helyeken 
a gyümölcs befülled, Ajánlatos szedés után a 
gyümölecs osztályozása, de ezen osztályozásnál 
ne vegük mindazt L osztályba, amiről szeret- 

nők, hogy az legyen, hanem csak azt, ami a 
kersekedelemben szokványos I, vagy II. osz- 

tályu. 
Mindenesetre azonban távolitsunk el a jó, 0 
egészséges gyümölcsből minden ütődött, 
vagy gombabetegség-foltos gyümölcsöt, így 

lehetőségig elejét véve ezen betegségek ter- 
jedésének, mely az egymásra rakott gyü- 
mölcs között terjed legintenzivebben. 

A vevők vonzása végett minden gyümölcs- 
termő vidéknek évenként ajánlatos volna 
egy mintavásárral egybekötött kiállitást ren- 

dezni. 

A ma látható gyümölcskiállitások teljesen cél- 

talanok. Mindenki kiválogat egész terméséből 

s minden fajból 10-15 drb. gyümölcsöt s ezt 

egy tálcán kiállitja. Ha esetleg valamely faja 
hiányzik, kölcsönveszi a szomszédtól, vagy mölcsre majdnem mindig van, de rendesen 

megveszi a piacon. Az győz, aki több fajból nem tudja, hogy hol lehet nagyobb tételt be- 

tud néhány szép péildányt, igaz, vagy esetleg szerezni. 

nem egészen igaz uton, összehozni. A nagyter- 

melő, aki 4-5 fajból kocsirakományokkal ren- 
delkezik, s akinek esetleg néhányezer termő- 

fája van, távol kell maradjon az ily idejét mul- 

ta és semmiféle praktikus jelentőséggel nem 

mölcskertészet, a mi gyümölcsünknek mindig 

meglesz a tisztességes ára, 

kitünő. - A kellő eredmény elérése csak raj- 

tunk mulik. 

biró biállitásról, mert esetleg elviszi előle a 

dijat olyan valaki, akinek minden kiállitott 

fajból csak 1-1 fája van, vagy esetleg több 

fajt oltott egy törzsre. 

A mai kiállitásnak csak akkor van értelme, 

ha az egyuttal mintavásár is, vagyis a kiállitó 

nem kutatja ki egész terméséből a legszebb 

néhány darab gyümölcsöt, hanem osztályozás 

után egy átlagmintát é 

hogy minden egyes fajból és osztályból meny- 

nyit szállithat s ezen ajánlata ugy minőségileg, 

mint mennyiségiieg legyen reá nézve, a szok- 

ványcsan megengedett eltérésekkel, kötelező. 

Ha azután ezen kiállitások, vagy jobban mond- 

va mintavásárok, kellőképpen közhirré tétet 

nek, kétségtelenül vonzani fogják ugy a bel-, 

mint a külföldi vevőket, mert vevő a gyü- 

állit ki, megjelölvén, 

Bár európaszerte rohamosan terjed a gyü- 

mert a minősége 

A Mica 1200 hektár területü 
aranymezőt eladott egy írancia 

Mi van a hatalmas üzlet hátterében és melyek lehetnek 
a nagy tranzakció indítóokai 

Bukaresti jelentések szerint romániai 

még a karácsonyi ünnepek előtt Párisba 
része van a romániai Nemzeti Banknak is. 

A jelentés szerint a „Mica' ennek a 

lejért egy 1200 hektár területen fekvő ar 

sára és kibányászására uj részpénytársa 

részpényes a francia tőkecsoport, mig a 

kezekben maradnak. 
A társaság - igy mondja a jelentés 

a folytatására és különösen a tranzakció kulisszatitkaira, 

rövidesen kiszivárognak. 

Miéri nem „baráikozun 

r . 

Brassó, december 28. 

Az államok politikája egyre inkább ar- 

ra eszmél, hogy a politikai és katonai szö- 

vetségeknél sokkal elsőbbrangu érdek a 

jó és megbizható gazdasági szövetség. 

Ma már éppen ezért nemcsak azt tekintik, 

hogy háboru esetén ki és hogyan tud se- 

gédkezet nyujtani, hanem egyre inkább 

arra is figyelemmel vannak, hogy béké- 

ben ki tud életlehetőségeket adni. 
A Balkán államainak politikája erre a 

bölcsességre még mindig nem ébredt. Még 

mindig nem azt válogatjuk szövetségesül, 

aki éltetni is tudhatna bennünket. 
Igy, év vége felé, a gazdaságstatisztika- 

jelentések tanulságokkal és iránymutatá- 

sokkal szolgálnak pedig. Itt van rögtön 

Anglia példája. ; 
Az angol fővámhivatal most közzétett 

hivatalos adatai szerint Anglia 1932-ben 

a következő mennyiségü mezőgazdasági 
terményt, állatot és állati terméket fo- 

gyasztotta: 

piacot. A nagyobb fogyasztás azonban nen! 

lőknél már csak lényegtelen készletek vannak 

Bukarest, december 28. 

ister 

prop 

hogy 

érdekeltségek és francia tőkések között 

n megállapodás jött létre, amelyben nagy- 

francia tőkecsoportnak eladott 200 milliól 

any-mező területet. A terület kihasználá- 

ság alakul, amelyben ötovenszázalékos 

másik ötvenszázalék részvpényei romániai 

- meg akarja kisérelni Románia arany 

termelését arra a nibóra hozni, amely az ország arany-gazdagságának megfeleiő. 

Ez a szükszaou jelentés az érdeklődőt még nem elégiti ki. Nagyon kipáncsi 
amelyek oalószinülei 

jo gnglárat? T 

mezőgazdasági szükségletének 
158 százalékát vásárolja a külföldről 

Angliában termelt I mportált 

métermázsákban 

marha 3.560.500 6.043.975.5 

birka és bárány 1.604.000 3.576 830 
vaj 325.500 4.224.504 

sajt 273.500 1.303.2745 
buza 11.650.000 352813.788.5 
sertéshus 2.746.500 6.30,000 

összesen: 20.160.000 74.602.302.5 
Anglia termelése a fenti adatok szerint 

az elmult 1932-es évben a belső fogyasz: 
táshoz szükséges mezőgazdasági és allati 
iermékekből mindössze 21 és egynegyed 
százalékot tudott belföldön termelni, mis 
a fennmaradó 78 és háromnegyed százalé 
kot külföldről kellett beszereznie: 

Miért nem „barátkozunk' hát Angliá: 
val? 

................ 

A KARÁCSONYI PIAC SEM ÉLEÉNKITE 
A MÉEZPIACOT 

(Kolozsvár.) A méztermelők azt remélté 
hogy a karácsony előtti hetek megélénkitik ? 

TTE 

következett be és igy az üzlet ellanybult 
Ausztria érdeklődik méz iránt, de komolyabb 
üzletek nem jöttek létre. Hir szerint a termé és E
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Karácsonyi istentisztelet közben 
az oltár előtt 
az amerikai ör 

Nevwyork, december 28, 
Tarn Leót. az Egyesült Államok terüle- 

tén élő örmények püspökét, karácsonyi 

istentisztelet közben, az oltár előtt, isme- 

retlen tettesek megrohanták és 

Egy nagyváradi 

gyilkolták meg 
mény püspököt 

számos tőrszurással meggyilkolták. 
A gyilkosság állítólagos oka az, hogy 

az örmény püspököt szovjetbarát kije- 
lentései miatt lemondásra akarták kény- 
szeriteni, aminek ő nem volt hajlandó 
eleget tennii 

öreg ház- 
tulajdonos tragikus halála 

Séta közben rosszul lett és 

Nagyvárad, december 28 

Veinstock József 77 éves nagyváradi 
háztulajdonos napokkal ezelőtt eltünt a 
lakásáról. 
Kedden este két vadászgató nagyvára- 

di uriember megfagyva találta az öreg- 
nrat a piharpüspöki uton. élénk részvétet váltott ki Nagyváradon. 

l 

mire rátaláltak, megfagyott 

A bevezetett orvosi vizsgálat megálla- 
pitotta, hogy az öreg ember - aki nem 
volt öntudatának teljes birtokában 
sétálni indult eltévedt, nem tudott visz- 
szajutni a városba s igy a fagy és a hó- 
vihar leteperte és a fagy végzett vele. 
A jól ismert öregur halálának hire 

A német lapok karácsonyi cikkeikben 
nmnem irhatták le 

a Betlehem és Názáret szavakat 
London, december 28. 

Az angol lapok jelentése szerint a német 
propaganda minisztérium közvetlenül kará- 

csony előtt bizalmas rendeletet küldött az ösz- 

szes német lapoknak, amelyben telkéri őket, 
hogy ; 

Német-írancia egyezség 

Páris, Moszkva és a 
A francia külpolii 

és 

Páris, december 28. 
Henry Bordeaux, az Akadémia egyik haiha- 

tatlanja meséli el a reakciós „Echo de Paris"- 
ban, hogy egy előkelő társasösszejövetelen 
valamilyen dáma egy képviselő mellé került, 
akinek külseje és termete egyáltalában nem 
vallott sportférfiura. A hölgy csalfa mosollyal 
a kövérkés honatya felé fordult: 
- Tud ön uszni? 
- Én? Nem. 
- Nos, akkor hamarosan tanuljon meg... 
- Be kell vallanom, hogy nincs semmi ked- 

vem a dologhoz. 
- Ah, persze... de hiszen már ugysem len- 

ne elég ideje hozzá... 
A képviselő némi csudálkozással pillantott 

a dámára. 
- Bocsásson meg, Nagyságos Asszonyom, 

sejtelmem sincs arról, miért érdeklődik Ön 
az én uszási hajlandóságom felől... talán bi- 
zony már a tengerészetügyi minisztert látja 
bennem? 
- Azt nem!... ellenben egyhamar a Szaj- 

nába dobhatják Önt!.. 
Ez a közepes vérmérsékletü humor, amely 

egy halhatatlanhoz semmiesetre sem illik, po- 
litikailag nagyon jellemző. Ugyanis rávilágit 
arra, hogy a legfelsőbb francia tizezer körei- 
ben már divat lett a parlamentárizmust elte- 
metni. A Köztársaság alkotmányos rendjét 
már ugy tekinti az a tizezer, mint halódó ag- 

gastyánt, akinek örökségét hamarosan átve- 
szi majd az ifju óriás: a diktatura. 
S miután a diktaturát vágyják, kivánják 

egyben, a similis simile gaudet elve alapján, a 
Mitlerrel való összeforradást is. A. német- 
írancia megértés hosszu évekig egyetemes 
télkitüzése volt a francia külpolitikának, a 
francia közvéleménynek és a francia sajtónak. 
Most csak a szélsőjobb-orgánumok sürgetik a 
olgot. A fasiszta szinezetü „Ami du Peuple" 
meg az önkényuralmi „Echo de Paris" és a ki- 
tálypárti, antiszemita „Action Francaise." Meg 
néhány jelentéktelen, erőteljesen szovjetellenes 
apocska, amelyek előre látják, hogy Berlin 
és Páris eltávolodása önkéntelenül is a mosz- 
kvai barátságot erősitik. S ezek a két rossz, 
azaz Moszkva és Berlin közül, a kisebbik rosz- 

ket jegyzi meg: 

a karácsonyi cikkeikben se a Betlehem, se a 

Názáret szót ne használják. 

A rendelet szerint Betlehem és általában Pa- 

lesztina zsidó ország és igy zsidó propagandát 

csinálnának a lapok, ha ezeknek a földrajzi és 
történelmi neveknek nyilvánosságot adnának. 
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kisántánt szövetségi gyürüje Berlin körül? 
ikai 

-........ 

szat, Berlint kivánják, mint például a „Volon- 
te" is. 

Mivel indokolják ezek az elszigetelt meg- 
nyilvánulások a Berlinnel való kézfogás idő- 
szerüségét? 

Azzal, hogy Hitler ajánlata „tárgyalási alap- 
nak" tekinthető már. Mert mit kiván a Fübrer? 
Először megnemtámadási egyezményt automa- 
tikus szankciókkal. Másodszor a hadiszellem- 
nek az iskolakönyvekből való eltávolitását. 
Harmadszor az állandó birodalmi hadsereg lét- 
számának 300.000 főre való felemelését. Ne- 
gyedszer némi felszerelést. 
Lehet róla beszélni. 

A higgadtabb, tekintélyesebb lapok sok gya- 
nakvással és határozottan elutasitják az első 
pillanatban valóban mérsékeltnek látszó berli- 
ni ajánlatot. Ezek a lapok ugyanis nyiltan le- 
szögezik, hogy a 300.000 emberre vonatkozó 
berlini követelés csak szemfényvesztés. Hiszen 
a Birodalom az S. A.-csapattestek kötelékében 
most is másfélmillió embert tart fegyverben. 
S amikor Boncour megkérdezte a párisi német 
követet, hogy megegyezés esetén mi lesz a 
másfélmilliós mammut-hadsereggel, a követ 
azt felelte, hogy: 
... végre is lehetetlen volna a munkanél- 
küliek számát a S. A. feloszlatásával másfél- 
millióval növelni.... 
Németország tehát nem 300 ezer, hanem 1 

millió 800 ezer katonát követel s tart minden 
egyezmény nélkül is. A hitleri ajánlat igy csak 
könyvelési tétel. Be lehetett volna iktatni a 
300 helyett 150-et, vagy 500-at is. 
Igen, de Berlin megnemtámadási egyez- 

mbényre is kész. Idevonatkozólag Tardieu volt 
miniszterelnök lapja, a „Liberté" a következő- 

„Amikor II. Napoleon Hiberálisnak akart 
mutatkozni és el akarta feledtetni a kor- 
mányzásának kezdetén lezajlott rendőri 
excessusokat, átkeresztelte a rendőröket és 
a sokatmondó „Békeőr" névvel ruházta fel 
őket. Most, amikor a nemzetközi békét ve- 
szélybe döntötték éppen azok, akik a szer- 
ződéseket megsértették, megnemtámadási 
egyezmények születnek, mintha ugyanezek 

SGelyzei Benes párisi látogalása után 
Paul HBoncour külföldi körurtja előit 

megnyugtatnák az izgatottakat és megaka- 
dályoznák őket abban, hogy továbbra is azt 
tegyék, ami tetszik nekik.... Mink már ak- 
kor is nyugtalanok voltunk, amikor Paul 
Boncour nyilvánosan az összes népek előtt 
beszélt. Most még nyugtalanabbak vagyunk, 
amikor titokban folytat tárgyalásokat... 
Nagyjelentőségü sorok, mert igazolják, hogy 

a Tardieu vezetése alatt álló jobboldal amely 
eredetileg a német-ífrancia megegyezés mel- 
lett foglalt állást, nem kivánja többé a Berlin- 
nel való megállapodást. 
Igen jelentős Wladimir D/Ormesson-nak, a 

„Temps" tekintélyes publicistájának cikke is, 
amely Hitlernek ama szavaira vonatkozik, 
hogy a Berlin és Páris közötti megállapodás 
legyen becsületkérdés, százszázalékos franciák 
és százszázalékos németek becsületügye. 

„Nem, lehetetlen, teljességgel lehetetlen 
Németországgal szemben, bárhogyan szeret- 
nők is, elfogulatlan politit ákákzütu-ööi ran 
nők is, elfogulatlan politikát üzni.... A ta- 
pasztalat megtanitott bennünket arra, hogy 
valahányszor mi a becsület érzelnmei után 
mentünk, utólag keservesen ráfizettünk. Né- 
metországnak két arca van. S ez a baj gyö- 
kere. Németország kettős játékában van a 
nehézségek támaszpontja. Ez erősiti Eu- 
rópa szörnyü betegségét ... 

Hasonlóan elutasitó a „Notre Temps" is, 
amely eddig a leghatározottabban a német- 
francia közeledés mellett foglalt állást. Berlin 
ellen foglal állást az Intransigeant is. 
Nem beszélve tehát a munkássajtóról, amely 

ápriori Berlin-ellenes, a radikális polgárságnak, 
a középnek és az alkotmányos konzervativ ol- 
dalnak minden orgánuma elutasitja Hitlert. 
Egyedül a szélsőjobb, antiszemita, vagy fa- 
siszta lapok uszitanak a „világbékére. 
Amire egyébként jellemző az egyik párisi 

lap illusztrált humora. A hadügyminiszter reg- 
gel bemegy hivatalába és feltörve találja a 
páncélszekrényt. Riadtan, kétségbeesve kiált 
feli:i 
- Szent Isten!... ellopták a leszerelési ter- 
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Ilyen körülmények között azután 

valószinütlen az, hogy a Francois Poncet és 
Hitler között megindult tárgyalásokból egyez- 

teljesen 

mény legyen. A Chautemps-kabinet a köz- 
hangulattal semmiesetre sem szállhatna szem- 
be De nem is akar. Páris külpolitikai elgon- 
dolása - ezt megmutatta Benes csehszlovák 
külügyminiszter kivételesen ünnepies fogadta- 
tása is -, nem Berlin, hanem a régi szövetsé- 
gi rendszer még alaposabb kiépitése felé mu- 
tat. Prágával, Bukaresttel, Belgráddal - Ber- 
lin - és ha kell - Róma ellen. S ezt a szö- 
vetségi rendszert lehetőleg kiegésziteni Varsó 
és Moszkva támogatásával. 

Ennek az elgondolásnak megvalósitását cé- 
loezza Paul Boncour küszöbön álló utja is. S 
hogy a francia közvélemény előtt mennyire ro- 
konszenves ez a megoldás, azt bizonyitja Ja- 
duets Kaysernak cikke a mérsékelt, pacifista 
„Appel"-ben, aki nyilt szavakkal követeli Pá- 
ris és Moszkva megegyezését. A „Jour', amely 
azelőtt a német-francia kiegyezés hivatalosa 
volt, most harcias hangokat penget Berlin el- 
len. Az „Oeuvre" pedig, amely hasonlóképpen 
barátságos volt röviddel ezelőtt Németország- 
gal szemben, most Páris-Prága -Bukarest- 
Belgrád-Varsó-Moszkva szövetségi rendszen 
kiépitését sürgeti. 

A francia külpolitika domináns mozzanata 
tehát most Paul-Boncour kültöldi körutja. 
Vagy ahogyan a francia esprit elnevezte: 
- Inspekciós utazás a német határok kö- 

rül... 

MIKES IMRE 

TŐLÜNK VÁSÁROLJA, a ELŐNYE 
VAN: 

1. Minőségben elsőrendüt kap! 

2. Otthona izléses lesz 

Készpenzért nagyon olcsón és 
3. hitelben is nagyon kedvező fel- 

tételek mellett vásárolhat! 

SZÉKELYRÉTI 
BUTORGYÁR R.-T., IG.-MURES 
FIÓKOK BUCURESTI-BRASOV 
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A nagymajtényi sikon át 
Nagykárolyig! 

Sipár, hófödte lapos alföldi tájon pisz 
az autó Nagykároly felé. A fehér nóta- 

taró alatt dermedten alszik a föld. Az 
egész táj kihalt. Sehol egy embert nem 
látni. Egy faluban az autó defektet kap. 
Kiszállok. Néma a falu. Ablaktalan fa- 
lusi házak kéményein feketlén ömlik ki a 
tüzrevalóul használt kukorica kóró füstje. 
Egy öreg, pipás paraszt, bő gubába vur- 
kolózba halad át az uton. Megszólitom: 
- Milyen falu ez, bátyám? 
A paraszt rámnéz, végigmustrál és ro- 

mánul felel: 
- Nu stiu ungureste. 
Telepes. Az öltözködésén látszik. Ro- 

mánul ismétlem meg a kérdést. Roviden 
felel: 
- Moftin. 
Moftin. Majtény. „Kurucok" - Dillan 

az ember eszébe. Nagymajtényi sikon, a 
hol letörött a zászló. Mikor is volt? Ré- 
gen tanultuk már. Megovan: 1711. április 
59, amikor Károlyi Sándor letette a fegy- 
pert gróf Pálffy János császári csapatai 
előtt. 
Nagymajtény. A kurucok nagy teme- 

tője. 
Halálszagu hely, kudarcra, pusztutásra, 

árulásra, enyészetre emlékeztet. 
Az állomás mellett, ha nagyon keresi 

az ember, még megítalálja az emléktátlát. 
Csodálatos. Ezt senki sem baántotta. Még 

ma is a helyén van. Emlékeztet. Memenol 
De ki nézi? Ki nézi és ki érti? Ki járna 
ulána régi magyar íragédiáknak? Amakor 
az élet ma sokkal tragikusabb. amikor 
sokkal többet vesztett az mber, mint a 
nagymajtényi sikon letörött zászlót. 
Mindezek felett elmélkedni is lehet. A 

defektet kijavitják, az autó topább rohan. 
Már feltünik Nagykárolvy. 
Egy város, amely csak volt páros. A 

Károlyi kastély... A megyeháza.. A 
pénzügyigazgatóság... Csupa csatavesztés, 
csupa nagymajtényi sik. Hol vannak már 
a Károlyiak? Hol pvan már a megyeszék- 
hely? És hol van már a pénzügyigazgató- 
ság? 

Altalában, hol van már az egész város? 
Mert, ami most is áll, amit még ugy 

hionak, hogy Nagykároly, az nem párocs 
többé. Csak városi házak vannak benne, 
párosi szegénységgel és falusi csönddel, 
falusi szokásokkal, de városi terhekkel, 
párosi gondokkal. 
Nagykárolyhoz közel van a nagymajté- 

nyi sik. 
Az egyik a mult szomoru emléke, a má- 

sik a mégszomorubb jelen élő valósága. 
Lóássuk tehát Nagykárolyt! 

Pusztulaak a bankok! 
BTermészetesen, ahol nincs gazdasági 
lélet, ott a bankok számára sem terem sok 
babér. Nem is olyan régen, a konjunk- 
tura idejében Nagykárolynak hat önálló 
bankja volt és mind a hat nagyszerüen 
prosperált. A konjunktura végeztével 
kezdtek hullani a pénzintézetek. A hat 
önálló bankon kivül még egy egész sereg 
Dbankfiók is müködött. 
Nézzük meg, ma milyen bankok álla- 

mak még fenn: 
Nagykárolyi Takarékpénztár Egyesület. 
Magyar intézet. Fizetésképtelen. 
A Bánáti Bank Egyesület fiókja. Sváb 
bank. Forgalmat, az utóbbi időben, egy- 
általán nem bonyolit le. A temesvári fő- 
intézet a legkomolyabban foglalkozik a 
fiól feloszlatásának tervével A likvidá- 
lás csak rövid idő kérdése. 
A szatmári Casa Noastra fiókja. Ez 
még megy. Pénzük van. D.goznak. 
Ime a pénzügyi helyzet. Ehhez, azt hi- 
szem, felesleges minden kommentár. 

... .. 

Keresem aKossuth-szobrót, 
a valaha egyetlen értékés müemlékét Nagyká- 
rolynak. Nincs sehol. Előbb ledöntötték, azután 
egy fáskamarába helyezték el. Amikor már itt 
volt, eldugva az emlékező szemek elől, senki- 
nek sem ártva, akkor egy éjszaka lefürészelték 
és széttörték a szobor fejét. Régi mese ez, csak 
ugy eszébe jut az embernek, mintahogy eszébe 
jut az is, hogy még ma sem találták meg a tet- 

seket. Vagy nem is keresték? Csodálatos! 
Pedig a károlyi rendőrségnek jó hire és kevés 
dolga van. Betörők nem járnak oda. Mit is lop- 
hatnának Károlyban? Már a Kossuth-szobrot 
sem érdemes ellopni. Fej nélkül? Talán már 
azt sem tulliák- hogu hol van... 

. 
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A leányzó nem halt meg, 
csak alszik... 

Az agonizáló város, amelyei nem leőöer 

Nagykárolyt, ha ujságiró vetődik erre, elő- 

szeretettel halott városnak titulálják. Az első 

ember, akit felkerestem, igy fogadott: 

- Igazán kiváncsi vagyok, hogy mit fog a 

B. L. rólunk irni. Nincs itt uram semmi ese- 
mény. Jobb nem látni Nagykárolyt. Halott 

hely ez kérem. 
lgaza van. Halott hely. Az üzletek üresek, 

az utcákon alig járnak az emberek. Korán fek- 
szik mindenki. Az emberek. - leszámitva egy 
kiváltságos kasztot: a tisztikart és az élni aka- 
ró románságot, néhány intellektuelt és a zsidó 
középosztály egyrészét, - eltompultak, közö- 
nyösek, semmi iránt sem érdeklődnek különö- 
sebben. Csak legyintenek egyet: nem érdemes. 
Ez a város halálra van itélve. Ezen nem lehet 
segiteni. 
Tizennégyezer ember lakik itt. Tizennégyezer 

ember van idekötözve. Nézzük meg, mi az oka 
ennek a lassu agóniának, mi az oka ennek az 
állandó sorvadásnak? 
Mindenekelőtt a városnak nincs vidéke. A 

trianoni békeszerződés Magyarországnak hagy- 
ta az egész mátészalkai járást, amely Szatmár- 

megyének a leggazdagabb része volt. Hétfői 

Kultura ? 

zeliteni. Ott a vármegyeháza és ott a pénzügy- 

hetivásárokon ebből a járásból indult meg a 

népvándorlás Nagykároly felé. Tele voltak az 

üzletek, jól ment az iparnak és a kereskede- 

lemnek, amely most haldoklik. 

A magyar éra alatt ez a város volt Szatmár- 

megye székhelye. A Károlyi grófok jóvoltából 
volt itt a megyeszékhely. Körülbelül kétszáz 

tisztviselőcsaládnak adott kenyeret. Mulatós 

jókedvü, könnyükezü magyar zsentrik laktak 

itt. A legnagyobb részük repatriált. Ez a ré- 

teg is hiányzik. 

Itt volt a pénzügyigazgatóság. Nagy forgal- 

mat bonyolitott le. Ma ezt is elvitték. 

A várost, politikai okokból, Szilágymegyéhez 

csatolták. Zilah lett a megyeszékhely. A for- 

galom oda irányult. Nagykárolyból Zilahot 

egészen körülményes uton lehet csak megkö- 

igazgatóság. Vonaton csaknem hét óra. Viciná- 

lis visz oda. Ha a nagykárolyi embernek a 

megyeházán, vagy a pénzügyigazgatóságon 

van dolga, bumlizhat félnapokat és elveszthet 

két munkanapot, amig Zilahon valamit elin- 

téz. 
Apró okok, de ezekből az apró okokból ál! 

zzm 

Megszünt 
Chemin de fer, Erdős René, füzetes regények és a mozi elégitik 

ki tizennégyezer ember „kulturigényét" 

- Mondjon valamit, kérem, a nagy- 
károlyi kulturáról - fordultam egy fia- 
tal diplomás emberhez. 
Rámnéz. Csodálkozik. Visszakérdez: 
- Milyen kulturáról? 

- A nagykárolyi kulturáról. Csak ta- 
lán van itt valami egyesület, kör, felol- 
vasóestély, mükedvelő előadás, könyvke- 
reskedés? 
- Hja, ugy, a kultura. Az megszünt. 

Volt egy irodalmi egyesület: a Kölcsey 
Kör. Nem müködik. Volt egy filharmoni- 
kus társaság: megszünt. Volt egy unrika- 
szinó: a pártolás hiánya miatt megszünt. 
Volt... 

Csupa volt. Igen, itt valamikor kultu- 
ra is volt. Akik csinálták, akiknek kel- 
lett, leszegényedtek. kivándoroltak, nem 
tehetik. Akik tehetnék, azoknak nem kell. 

Egy évben egy hónapig van szinház. 
Csak operettek mennek. Prózára nincs 
közönség. Három kölcsönkönyvtár van. 
Bemegyek az egyikbe. 

- Kérem - mondom -, ki szeretném 
venni Ilja Ehrenburg uj könyvét. 
Nem is ismerik az irót. Nézzük meg mi 

van? Jókai, Mikszáth, néhány Móricz 

Horogkereszt virit 

Zsigmond, az obligát repertoir és tömegé- 
vel Erdős René és Courths Mahler. Szó- 
val szemét. 
- Erdélyi könyv egy sincs? Például 

Tamási Áron, Nyirő József, Tabéry Géza, 
Károly Sándor, Karácsony Benő? 
Hirüket sem hallották. Minek az? Ki 

olvassa? Aki olvas, az Kolozsvárról ho- 
zatja meg a könyveket. Erdős René az 
van. Az itt kultura. Veszekednek a Nagy 
sikoly cimü marhaságért meg a Herzfeld 
Clarissért, hogy ki kapja meg előbb. 
Van egy klub is. Programot nem ad- 

nak, de hazárdjátékot játszanak. Chemin 
de fer, az megy. Van egy mozi. A vá- 
ros házi kezelésben tartja. Nem értenek 
hozzá. Ráfizetnek. Hetenként csak há- 
romszor játszanak. És milyen öreg filme- 
ket. Szakálluk van a filmeknek. Most 
Pola Negrit hirdetik. Itt még ő a sztár. 
Irene Dunn és Katherine Hepburn nevét 
nem is hallották. Most megszüntetik a há- 
zi kezelést. Visszaadják a régi bérlőnek, 
hátha ő jobban tudja csinálni.. 
Van három magyar hetilap. Dicséretes 

energiával tartják fenn magukat a káro- 
lyi közöny-tengeren. 
És van pletyka. Más minden csak polt, 

de a pletyka van. Ez pótolja a kulturát. 

a károlyi házakon 
és a Keul-bodegában, a cujka mellett, 
néhány ifélkótya a hitleri maszlagról 

ábrándozik 
A házakon a választási felhivások mel- 

lett vörös krétával odamázolva éktelen- 
kedik a gyülölet sötét szimbóluma: a ho- 
rogkereszt. Csaknem minden második há- 
zon. Lapot is adnak ki a hitleri maszlag 
félkótya és minden áron érvényesülni 
akaró ügynökei. A lap cime: Svastica- 
Horogkereszt -Hackenkreuz. Románul, 
magyarul, németül magyarázzák a nép- 
bolonditó eszméiket. 

De miből? 
A mindenünnen kiebrudalt vezetőknek 

egy megveszekedett lejük sincs. Husz lejt 
nem adna nekik kölcsön senki sem. Me- 
sélik, hogy Siska mester, a sikkasztás mi- 
att elcsapott városi végrehajtó, a mozga- 
lom egyik fővezére, zsidóktól kunyerál öt 
lejt, hogy a napi féldeci cujkáját meg- 
ihassa. Miből telik lapra? Miből propa- 
gandára? Napidijra annak a kétszáz sze- 
gényembernek, akik - mert nincs mun- 
kájuk - kénytelenek meghallgatni Cleja 
tanitó ur, Siska ur, Kreutzer ur és a többi 
hasonló urak böfögéseit? És miből fizetik 
a kis ügyvédjelöltet, aki a Svasticát szer- 
keszti? ; 

Erről, azt hiszem, a Gauamt tudna bő- 
vebbet mesélni.... 

Vaiion iönnek már a márkacsekkek 

Hitleriából? Mert hiszen azért csinálják 
ezt az egész nácivilágot itt. 
Hivatalos helyiségük is van a nagyká- 

rolyi náciknak. Azaz csak volt, mert a 
rendőrség feloszlatta. Keul Ottó bodegá- 
jában volt a hivatalos helyiség. Hátul 
a söntésben. A bodegában áru nem volt, 
mert Keul ur senkinek sem fizetett. Áru 
helyett bevezette tehát a hitlerizmust. A 
cujka mellé hitlerista frázisokat, népbő- 
ditó maszlagot és Svasticát adott Keul 
Ottó ur, mig a rendőrség be nem tiltotta 
a gyüléseket és el nem kobozta a bodega 
ivójában őrzött röpcédulákat. 
Miután a nácimozgalom méltóő helyé- 

ről, a korcsmából kiszorult, a nagy Adolf 
károlyi apostolai azzal szórakoznak, nogy 
éjszakánként a házak falára viritó horog- 
kereszteket rajzolnak. 

Dolgozni kel! nekik, hát ezt csinálják. 
Szivesebben dolgoznának ők berlini test- 
véreik módjára a gummibunkóval és a 
bikacsökkel, mint a barnainges verőlegé- 
nyek, de egyelőre még pihentetniök kell 
feszülő izmaikat. Még nem jött el az ide- 
jük és ha a többi vezetőik is ilyenek, egy- 
előre nyugodtan alhatunk. 

Pálinkagőzös, sötét agyak virága: a ho- 
rogkereszt pedig ott virit a károlyi házak 
falán. Mindenki mosolyog raital 

SZERKESZTETTE: 
BARADLAI LÁSZLO 

....... 

meggyógyiiani 

össze egy város tragédiája. 
Vagy nem tragédia, ha az ember a valami- 

kor diszes megyeháza épületét nézi? Vagy nem 

tragédia, ha azt hallja, hogy a megyei levél- 

tárban felbecsülhetetlen értékü dokumentumok, 
régi irások mentek tönkre? Csak azért, mert 
amikor a megyeháza tetőzete leégett, nem volt 

pénz a megcsináltatására. Eső beesett, szél be- 

fujt, hó ott olvadt el a tető nélkül maradt és 

itthagyott vármegyei levéltáron. Jegyzőköny- 

vek áztak el, régi, nemesi kutyabőrök mentek 

tönkre és mennek tönkre, mert senki sem tö- 

rődik velük. 
A nemesleveleket ma egerek rágják. Minden 

pusztul itt, mintahogy lassan pusztul az egész 

nemesi osztály és pusztul az egész halott vá- 

ros. 
Pedig nem halott ez a város. 
Egy kis gondosság, egy kis jóakarat, egy 

kis belátás és visszanyeri életkedvét. 
Vissza kell csatolni Szatmárhoz. Ehhez fek- 

szik közel, ide huzzák az emlékek, a jobb köz- 

lekedés, az érdek... 
A leányzó nem halt meg, csak alszik! 

Fel lehetne ébreszteni. 

Fekere-lisia 

A nagykárolyi orvosok fekete listát ké- 

szitenek a nemfiüzető betegekről. A rossz- 

akaratból nem fizető beteg nevét fekete 

listára teszik és egyetlen orvostól sem 
kaphat orvosi segélyt. 

A betegek valahogy csak kibirják, de 

hogy fogják ezt kibirni az orvosok? 

Állitólag, a listán már minden nagyká- 

rolyi polgár rajta van. 
Egyetlen egy nincs rajta. Egy favágó. 

De ez viszont még sohasem volt beteg. 
Attól félek, hogy ha az orvosok betari- 

ják a határozatot, lassanként elfelejtik 
majd a drága pénzen megszerzett tudo- 

mányukat... 

Aliberálisok mondiák: 
legyen világosság ! 

Kezdetben teremté a város a villamos- 
möüűveket. 
- Legyen világosság - mondá a város, 

de hiába mondá. 
Az ég és föld sürü sötétséggel béföde- 

tett. 
Emberek az utcákon nyakukat törék ki. 
Hajadon lányok domborodó testrészei- 

be téli alkonyatkor ismeretlen férfiak 
csiptek bele. 

nitó szót mondják. 
A sötétségben a rang és a kép rejtva 
maradt. 
Kormányok jöttenek, kormányok men- 

tenek, de a villamosmü konzekvens ma- 
radt önmagához. A sötétség maradt. 

Krisztus után 1933-ban, mikor a filisz- 
teusok már mindent elpusztitottak, uj 
nap ragyogott fel az égen. Az uj nap a 
liberálisok napja volt. És hogy a fényes 
ség megmaradjon este is, a főpap: dr. 
Darabánth Miklós polgármesteri minősé- 
gében nagy táblákat csináltatott és a fő- 
utcákon keresztbe huzatta vala azokat. A 
táblákon ilyenfajtáju feliratok buzditot. 
ták a vallás gyakorlására a jámbor nagy- 
károlyi hivőket: 
- Votati guvernul - Szavazzatok a 

kormányra! Tráiascá Duca! : 
Egyben kiadta a jelszót a főpap a vil- 
lamosmünek is: 
- Legyen világosság! 
És lőn világosság. 
Egész éjjel transzparensek világitják ki 

a jelmondatokat és tündéri fényességet 
árasztanak a sötét utcákra. Ujságot ol- 
vasnak az emberek éjszaka az atcán, 
olyan vakitó a világosság. 
Reflektorok és százas égők hirdetik a 

büvös jelmondatokat. 
A város pénzén! 
De a fő, hogy végre világos van! 

; [/ . . 

Nagykárolyi piac 
Terményárak: Buza 370-375, rozs 220-226, 

árpa 200-220, zab 160-200, ótengeri 2600-270, 
napraforgó 330-340, kendermag 420-430, tök- 
mag 500-560, bükkönymag 200-210 lej. Az 
irányzat lanyha. A kinálat nagy, a kereslet 
minimális. 
Allatárak: Sovány sertés kilónként, élősuly 

ban 15-17 lej, kövér sertés 14-18 lej. 

Rangrejtve, miként magyarul az inkog- 
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Visszajött szabadságáról 
Voina ezredes rendőrkvesztor 
és Cráciun rendőrigazgató 

Brassó, december 28 

A kormánybukás után, mint emléke- 
zetes, a brassói rendőrség két vezetője, 
Voina ezredes rendőrkvesztor és Cráciun 
Nicolae rendőrigazgató beadvánnyal for- 
dultak a belügyminiszteriumhoz és sza- 
badságot kértek. A belügyminiszterium a 
kérést jóváhagyta és ideiglenes jelleggel 
Bancila Nicolae bünügyi osztályfőnököt 
bizta meg a rendőrség vezetésével. 
gylátszik azonban, ho Bancila 

megbizatása csak a választások időtarta- 
mára szólt. Miután ugyanis Voina ezre- 

des rendőrkvesztor szabadsága lejárt, a 
mai nappal ujból átvette a rendőrség ve- 
zetését. Cráciun Nicolae rendőrigazgató 
szabadsága szintén lejárt és igy ő is át- 
vette hivatalát. 

Sesnélvosztás 

a Székely Társzságban 

A Brassói Székely Társaság által leszerződ- 
tetett székely iparos tanoncok részére a kará- 
csonyi ruhakiosztás vasárnap délután 4 órakor 
folyt le, a társaság hosszuutcai helyiségében. 
A karácsonyi segélyakció ünnepélyességét 
emelte a Brassói Székely Társaság vezető 
egyéniségeinek testületi megjelenése. Szabó 
Béni ügyvezető elnök bevezető beszédében is- 
mertette a ruhakiosztás módozatait. Az elnök 
beszéde után az adományokat osztották ki. A 
karácsonyi segélyakció folytán 33 tanonc tel- 
jes öltönyt, 15 cipőt, 9 fehérnemüt, 8 különböző 
ruházati cikkeket és 2 bőrsapkát kapott. Kiosz- 
tás után Tellmann Béla alelnök intézett beszé- 
det a tanoncokhoz. Beszédében kérte őket, 
hogy továbbra is szorgalommal és komoly lel- 
kiismerettel végezzék munkájukat, hogy ké- 
sőbb, mint mesterek is, hasznos segitő társai 
lehessenek magyar testvéreiknek. A tanoncok 
nevében Csuka István mondott meleghangu 
köszönetet. Szabó Béni zárószavaiban ismétel- 
ten figyelmeztette az ifjakat a székelység irán- 
ti kötelességeikre. 

TÜZ A BRASSÓI TÖRVÉNYSZÉKEN 

Kedden délelőtt fél tizenkét órakor az igaz- 
ságügyi palota második emeletén, a törvény- 

széki alkalmazottak szobájában tüz ütött ki. 
A kihivott tüzoltók egy félóra alatt eloltot- 

ták a tüzet. Kár nincsen, amennyiben a lán- 

gok csak egy rozoga butordarabot rongáltak 

meg. 

Uj rend az épitési engedélyeknék Mi- 
vel az építési engedélyekkel kapcsolato- 
san az épittetők által lefizetendő dijak 
körül sok zavar merült fel, az állandóvá- 
lasztmány elhatározta, hogy ezentul 
az épitési engedélyek iránt beadott ké- 
vések csak 
igazolva van a törvényes dijak lefüzeté- 

akkor iktattassanak, ha 

se. 

NYILVAÁNOS KÖSZÖNET 

A református Nőszövetség hálás köszönetét 
nyilvánitja az alábbi jólelkü adakozóknak, a 
kik a karácsonyi felsegélyezés alkalmával ke- 
gyes adományokat juttattak szegényeinknek: 
Westemean, Fritz Walits, H. Ptersberger, Zee- 
vald, Fromm, Rudolf Elges, D. Mociornita, Ip- 
sen, Elekes, Hesshaimer Martin Bruss, (10 kg. 

Szakács Józsefné, 
Cipőt adtak: Magyari Lajos, Bálint György, 
Nagy Ábrahám, Benedek Dénes, Golnhoffer Jó- 
zsef, Benedek Gábor, Kristó Józsefné, kávédél- 
utánján begyült összeg 828 lej, a derestyei-uti 
nöszövetség teadélutánján begyült összeg: 2000 
lej. Ugyszintén a lelkészi hivatal is hálás kö- 
szönetét fejezi ki az egész év folyamán hozzá- 
ja, a szegények és árva gyermekek részére be- 
adott kegyes adományokért a következőknek: 
Molnár József, Plevna-utcai lakós 467 lej, Ara- 
tó András 320 lej, napi keresetéből százalék a 
fenti célra. Mihály Lajosné 450 lej, Vasilescu 

Sándorné 200 lej, Kádár Sándorné 200 lej, N. 
N. 200 lej, Benedek Dénes id. 150 lej, özv. Kós 
Jánosné 100 lej, Stenner Frgyesné 200 lej, 
Vermessy Emilné 200 1j, Hollósy Ionka Fischer 
Baba, Egyed Ági, dr. Pappné, Bukur Etelka 
emlékére 200 lej, Gyár-uti I. K. E. tagozat 280, 
gyáruti gyermekelőadás 450, Kaiser Mátyásné 
100, Buzás Antalné 300, Papp Mihályné kávé- 
délutánja 200, Imre Andrásné teadélutánja 200, 

; Páratlan sikerrel fut a 

Wusidal 
(Csókra vár az asszony) 

cimü hatalmas filmsláger 

E 

Főszerereplők : 

Cnustav fröhlich - Jarmilla Navotna. 

: 

Gál Péterné 50, Major Pálné 300, Imre Kálmán. 
né 250, Erőss Imréné Timár Mária emlékére 
350, id. Varró Mihály 50, Vidám Anna 100 lej. 
Cantina Sáracilor 20 kalács, 20 tojás, 5 I. bor. 
Szele Béla dr. 100 lej, Lepedus Sándorné 100 

lej, Tamás Rozina 100 lej. Ugy a régebben 
megköszönt, mint a mostan felsorolt adomá- 
nyokat szegényeink nevében, akik a 21-én 

megtartott gyermekünnepélyen és a 22-én tör- 
tént kiosztáson az adományokat boldog öröm- 
mel átvették, hálásan köszönjük és szeretet- 
tel kérjük, hogy az óév estéjén szokásos tem- 
plomi kenyérkiosztásra kegyes adományaikat 
szintén eljuttatni sziveskedjenek az egyházi és 
nőszövetségi irodába. Boldog ünnepeket és bol- 
dog ujesztendőt kiván minden jólelkü adako- 
zónak az Elnökee. 

Brassó, december 28 
Valósággal elszoktunk attól, hogy 

kereskedelemről, üzletről és bármilyen 
hasznot hajtó forgalomról a megelégedés 
hangján irjunk. De arról is leszoktunk, 
ogy kereskedő szájából az optimizmus 
a megelégedés hangjai csendüljenek 

i. 

Ez a csoda - bármilyen 
angzik - most, ezen a 

megtörtént. 

furcsán is 
karácsonyon, 

Már a karácsonyi vásár indulásánál is 
látszott, hogy az jobb lesz a tavalyinál. 
Ez a várakozás valónak is bizonyult. Az 
üzletek reggeltől estig, napokon keresz- 
tül, zsufolva voltak. Ez azonban még 
nem minden. Máskor is tele voltak az üz- 
letek anélkül, hogy a kereskedők tényle- 
gesen eladtak velna. Ezuttal azonbap a 
tömegek ténylegesen vásároltak. Évekre 
visszamenőleg nem emékeznek a keres- 
kedők olyan karácsonyi vásárra. ahol 
annyit eladtak volna, mint az idén. 
Ennek a megélénkült forgalomnak bizo- 
nyos mértékben megvan a maga magya- 
rázata. Elsősorban az, hogy a kormány - 
nyilván a választásokra való tekintettel 
- idejében kifizette az összes állami fi- 
zetéseket és nyugdijakat. 

Mig az előző években a nyugdijasok és 
tisztviselők hónapokra visszamenő hátra- 
lékokkal és követeléssel, korgó gyomor- 
ral várták a karácsonyt. az idén nemcsak 
a járandóságaikat kapták meg ponto- 
san, hanem a hátralékokat is - adóbo- 
nokban. Azonkivül pedig a kormány az 
ünnepek előtt rendelelet adott ki az ösz- 
szes állami intézményeknek, amelyben 
megtiltotta, hogy 

a tisztviselői járandóságokból további 
intézkedésekig bármilyen összeget is 
levonhassanak. 

Ilyenformán a tisztviselők sem bünteté- 
seket nem fizettek vissza, sem pedig az 
előlegeket, vagy kölcsön-törlesztési rész- 
leteket nem vonták le tőlük, ugy, hogy 
teljes fizetést kaptak. 

zen kivül egy másik fontos körül- 
mény is közrejátszott a pénztelenség 
pillanatnyi enyihtéséhez: a választás. - 
öztudomásu, hogy a választások száz- 

milliókat emésztenek fel. Hatalmas ösz- 
szegekbe került a kormánynak, de 
ugyancsak sokba került az ellenzéki pár- 
toknak is a kortes propaganda. Ezek a 
százmilliók mind közvetlenül karácsony 
előtt kerültek forgalomba ugy. hogy va- 
lósággal megélénkitették a p acot. 
A kereskedők remélik, hogy a karácso- 

nyi vásárt jó ómenként könyvelhetik el 
az 1934-es évre. És. ha a kormány csak 
félig is beváltja a hozzá füzött reménye- 
ket, akkor a jelenlegi gazdasági feszült- 
ség valóban enyhülni fog. 
Brassó karácsonyi üzletmenete az ün- 

nepek beálltával nem állott meg. A kon- 
junktura felé hajló pillanatnyi pénzbő- 
ség a karácsonyi ünnepek alatt az ide- 
genforgalmat is hihetetlen mértékben 
fellenditette. 

Az „RURORA" (Kertész-téle) 
müűterem összes lemezet átvet.- 
tem és utánrendelések nálam 
eszközölhetők 

CARME, lényképész 
Srassó, Kolostor-u. 25. - Tel. 7-31. 

A konjunktura idejére viss 
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Ujévkor! 

Attrakció! 

A város vezetőinek közbenjárására 
közvetlen karácsony előtt egy nappal 
távirati értesités érkezett a városhoz, a 
melyet arról értesitettek, hogy 
a vasutigazgatóság ujból megadta Bras- 
sónak a féláru utazási kedvezményt. 

Ez a kedvezmény tulajdonképpen már 
november 1-től járt volna Brassónak. 
Annakidején ki is adtak egy teljesen za- 
varos és értelmetlen rendeletet, amelyből 
az világlott ki, hogy Brassó kapott vala- 
mi kedvezményt, amely körülbelül negy- 
venszázalékot tett ki. 
Erre a rendelkezésre épitve, amit fő- 

városi hivatalos jelentés alapján mi is 
közöltünk, többen megpróbáltak Brassó- 
ba utazni, a visszautazásnál azonban ki- 
derült, hogy az egész rendelkezés légből 
kapott mese volt. Valóban kiadtak vala- 
mi rendeletet, de nem azzal a szándék- 
kal, hogy alkalmazzák is. 
Ugy látszik, hogy a vasutigazgatóság 

mégis meggondolta magát, mert 

karácsonyi ajándékul megadta Brassó- 
nak az ötvenszázalékos vasuti kedvez- 
ményt, amely sokkal előnyösebb, mint 
a nyáron adott kedvezmény. 

A nyáron ugyanis a lebélyegzésért kü- 
lönböző illetékeket kellett fizetni, ame- 
lyek hosszabb utvonalaknál száz lejt is 

Bach KK wácsonyi ora órium-ának 

Vidám boldogsággal kezdődik Brassóban 

az ujesztendő 

Herbert Ernst Groh az ujonnan felfedezett hőstenor, 
akinek hangja szépségben tulszárnyalja Kiepura, Schmiedt, Piccaver tenorját 

A film páratlan szépségü kiállitása és rendezése Niza" varázslatos 
szépségét tária a néző elé. 

A humorról Daul Kemp. Eru Bos, Jakob Tiedtke gondoskodik 
Ezzel az illusztris, bubájos. humorral telitüzdeit filmmel nuitja meg az ujesztendőt 

az Asira-Moszgó. 

zaemlékeztető 
forgalmat bonyolitottak le az idei karácsonyi 

vásáron Brassó kereskedői 
Az idegenjorgalom 6iSöetetlen mértékben fellendült karácsonykor 

Prassó ujból megkapta a féláru vasuti kedvezményt 

előadása 

A Fekete-templom Bach-kórusa a multkori- 

ban müsorára tüzte Johann Sebastian Bach 

örökszép „Karácsonyi oratórium"-át. Az ak- 

koriban elmaradt hangversenyt a Bach kórus 

csütörtökön, december 28-ikán este fél kilenc- 

kor tartja meg a szász Honterus gimnázium 

aulájában. Mint szólisták közremüködnek: An- 

na Bickerich (szoprán), Médi Fabritius (alt), 

Gustav Borger (tenor), dr. Alfred Witting 

(basszus), Walter Schlandt (continuo), S. Biemel 
(hegedü), karmester Victor Bickerich. Jegyek 

előre válthatók Hiemesch buzasori könyvke- 
reskedésében. 

J.. 

JÓTEKONYSÁGI AKCIÓ 
A tél hidege és az egyre nagyobb méreteket 

öltő nyomoruság arra inditotta a helybeli zsi- 

dó nőegyleteket, hogy minden rendelkezésükre 

álló anyagi eszköz felhasználásával széleskörü 
segélyakciót inditsanak. Közadakozásból s1ke- 
rült is a nőegyleteknek 60 szegény gyermeket 
felruházni s ezáltal enyhiteni számukra a tél 
Mmdegét. Ugyancsak december hónapban meg- 
nyitották a „gyermekek asztala" címü szegény 
konyhát, ahol zsidó gyermekek rituális ebéd- 
kosztot kapnak a nőegylet s az áldozatkész 
adakozók jóvoltából. 

Ujévkor: 

Attrakció! 

kitettek. A jelenlegi rendszer szerin! 
azonban mindössze csak az állomásor 
kell a jegyet lepecsételni és igy dijmen 
tesen lehet vissza utazni. 
Ez a vasuti jegykedvezmény is jelen. 

tős mértékben hozzájárult ahhoz, hogy a 
karácsonyi idegenforgalom nagymérték. 
ben fellendült. A Pojánán és a Nagykő. 
havason már napokkal karácsony előt 
minden szobát lefoglaltak. Az ünnepek 
alatt pedig az összes szállodák zsufolva 
voltak vendégekkel, ugy, hogy a nagyobb 
szállodákban nem is lehetett szobát kap- 
niü 
Brassó környékének hófödötte, pompázá 

tájait ellepték a sielő kirándulók, akik 
valóban kellemes napokat töltöttek a 
hegyek között. Az idő rendkivül kedve- 
zett a kirándulásnak, ami szintén kedve- 
ző hatást tett az idegenforgalom kiala- 
kulására. 
Vasárnap avalták fel a Brassó és Po- 

jána között közlekedő szánautót is. A 
felavatás kitünően sikerült. Az autó ugy 
néz ki, mint valami háborus tank. Hibát 
lanul és gyorsan közlekedik. Nem ráz, 
hanem valósággal siklik a keményre fa- 
gyott havon. A tankautónak oly sikere 
volt, hogy a karácsonyi ünnepek aott 
állandóan zsufoltan szaladt a Porondtér 
és a Pojána között. 
. .. zk aa 

A TÁRSADALOMBIZTOSITAS egysé- 
gesitő törvénykönyve utasitásokkal. román és 
magyarnyelvü kiadásban megjelent. Forditot- 
ta Ormai István tanácsos. Ara 35 lej. Póstai 
szállitással 45 lej. Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában. 

Szavanként ! fei, vastag betüvei 
2 lej. - Legkisebb hirdetés 20 lej 

Uj lemezek óriási választékban, 70 lejért da- 
rabonként. Megunt lemezeit 20 lejért becseré- 
lem. Comercia, Tehénpiac. 

Atköltözés miatt áruraktáramat kisebbitem. 
Ha olcsón akar vásárolni, keresse fel üzlete- 
met. Révész József textilkereskedő. Lensor. 

Betétkönyvecskék adás-vevését legelőnyö- 
sebben eszközli V. W. Dressnand et Co. Bras- 
só, Kapu-utca 52. 

Sezlonok, matracok, jutányosan beszerezhe- 
tők, mindennemü kárpitosmunkák, Gersch, 
Brassó, Hosszu-utca 39. 14124 

Telepes rádió vidékre, a legmodernebb kivi- 
telben, hangszóróval egybeépitett kazettában, 
3 lámpás, garantált nappali vétel, 5500 lej, 
részletre is kapható egyedüli elárusitónál, 
Braun S., rádió- és villanyfelszerelési vállalat, 
Brassó, Strada N. Titulescu (Tehénpiac) 7. 

14154 

Iux-Mozgó, Brassó 

Reklám nélkül is meghóditotta Brassót Anny Ondra legnagyobb filmje 

Hofimannkisassz: 
a legnagyobb alpesi operett, amely még csak pár napig fut. 

nymeséi
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A normális hajnövésben támadó zavarokat nem lehet 

Ön 
annyira megvé konyodnék, hogy a hajnak már nem tud- 

na megfelelő talajt nyujtani, hónapok és évek óta tar- 

tó táplálkozési zavarok állanak fenn, amelyek a baj 
kezdetén korp aképződés, viszketegség, gyuladas és haj- 

elzsirosodás formájában jelentkeznek. A kopaszság már 
a végállomása a szenvedésnek. Ahol hiányzik a kellő 

táplálék, oda táplálékot kell szállitani. A hajhullás csak 

akkor állhat meg, amikor a fejbőr már magába szivta a 
kellő tojásfehérje, organikus kén, cholesterin és hormon 

máról 10lnapr a megszüntetni. Mielőtt az 

mennyiséget. 

A meglevő hajat ezzel a módszerrel okvetlenül meg- 
őrizheti: uj haj hónapok multán jelentkezve, abban az 
mértékben, ahogyan hajgyökerei még életképesek. 

eek ; öl 

. 

(Cholesterin - kén - tojásfehérje - növesztő hormonok). 
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fejbőre 

Prolessor D-. F. SIGMUND, Eziolos. laboratóriuma, Siutigart 
.. 

Kéfszer kapoli ki Bu- 
dapesten a bukcaresti 
jégkorongütő csapa 

Budapest, december 28. 
A bukareesti Telefon Club első garnitu- 

rája karácsony alatt Budapesten vendég- 
szerepelt. A román csapat két mérkőzést 
veszitett el eddig. A BKE-től 4:1 arány- 
ban Budapest jégkorongütő válogatott 
csapatától pedig 7:0 arányban kapott ki. 
Részeredmények: 1:0, 4:0, 2:0. 
A budapesti csapat annak ellenére, 

hogy az alacsony hőmérséklet következ- 
tében a jég kásás volt, általában kitünő 
formát játszott. A mérkőzés első harma- 
dában a román csapat jól tartotta magát, 
de a második harmadban kibontakozott a 
magyarok tulnyomó fölénye, amely 
amint a mérkőzés végeredménye is mutat- 
ja - mindvégig meg is maradt. 
A román csapatból a budapesti jelen- 

tés, Cantacuzino herceget jelöli meg leg- 
jobb játékosként. 

Diadalmasan ifolytatják utjukat 
a Párisban turázó nagyvá- 

radi csapatok 
Páris, december 28 

A Párisban turázó két kitünő nagy- 
váradi csapat, a NAC és a Crisana, pom- 
pás győzelmekkel folytatják utjokat. - 
Jellemző a két romániai csapat nagy tu- 
dására, hogy mindkét vasárnapi mérkő- 
zésüket megnyerték. 
A NAC Párisban a Club de France 

csapatát 6:0 (2.0) arányban legyőzte. 
Ezzel egyidejüleg a nagyváradi Crisa- 
na az Union Sport Elvetienne nevü csa- 
pattal mérkőzött és azt 3:1 arányban 
megverte. 

Ujabb jelentéseink szerint a NAC 
Cherbourgban a „Cherbourg S. C'-vel 
játszott, amelyet 5:1-re (4:0) vert meg. 
Párisban a Club France-al játszott a 

NAC, amely 6:0-ra verte meg a Írancia 
csapatot. Félidő 2:0. 

A harmadik mérkőzését a NAC Strass- 
bourgban játszotta, ahol 6:0 (2:0)-os ve- 
reséget szenvedett. A váratlanul csunya 
eredményt Bartha számlájára lehet irni, 
aki két öngóllal gazdagitotta saját csapa- 
tát. 

Külföldi eredmények 
Budapest, december 28. 

A külföldön turázó magyarországi labdaru- 
gó csapatok a karácsonyi ünnepek alkalmával 
mindenütt fölényes győzelmet arattak. A resz- 

letes eredmények egyébként a következők: 
GENOVA: Bocskai-Genovai válogatott 5.5 

(8:1). 
CASABLANCA: Ujpest -Racing Club Maro- 

cüe 7:0 (2:0). 
MANNHEIM: Hungária -Mannheimi váloga- 

fokozottabb sportered- 
Rekordokat, ményeket csak ápolt, 
egészséges test izomzata érhet el. Fürdő- 
szóbáról a sportember soha sem mondhat le. 

Mertész Hemnrik aszáz. ügyiválla- 

Brassó, Szent lános-u. 23. - Telefon 5-52. 
lata 

Alapittatoti 1905 

mofon. 14: Hirek. 14.15: Gramofon, 

Gvyorsirástanfolyam: 19.40: 

e. 0él 

tett 2:0 (2:0). 
AACHEN: Ferencváros-Aacheni válogatott 

2:2 (0:2). 
CASABLANCA: Ujpest -Marokkói 

tott 1:1 (1:0). 
KÖLN: Ferencváros-Kölni válogatott 7:2 

(2:2). : 

A Bocskai olaszországi turája során 
kedden az F. T. Liobornotól 3:2 (1:0) ve- 
reséget szenvedett. 
A III. kerület Athénben játszott, ahol 

a Panatheinakos nevü csapatot 2:0 (2:0) 
arányban verte meg. 
A Budai 11 Pármában a Parma SC-vel 

1:1 arányban eldöntetlen mérkőzést ját- 
szott. Félidő 1:0. Szebb eredménnyel mér- 
kőzött a Regina Emilia nevü labdarugó 
csapattal, amelyet 7:2 (4:2)-re vert meg. 
A bécsi Rapid kétnapos körmérkőzésen 

első a Rapid, második a WAC, harmadik 
pedig a Szeged FC lett. 
A Nemzeti és az Attila kombinált csa- 

pata hétfőn többórás fárasztó autóutazás 
után pihenés nélkül állt Portóban és 7:4 
gólaránnyal vereséget szenvedett. Kedden 
aztán kipihenve revánsot vett és kiköszö- 
rülte a csorbát. 

váloga- 

: zm 

eg 

Rádióműsor 
CSÜTÖRTÖK. DECEMBER 28. 

BUKAREST. 13: Tőzsde, vizállás, gra- 
mofon. 14: Hirek. 14.15: Gramofon. 17.15: 
Gyermekóra. 18: Dinicu-zenekar hgv. 

Szünetben: hirek. 20: Rádiószabadegye- 
tem. 20.20. Felolvasás. 20.40: Opera gra- 
mofonon. Szünetekben: felolvasás, maj 
hirek. BUDAPEST. 7.45: Torna, gramo- 
fon. 10.45: Hirek, felolvasások, gramofon. 
13:. Déli harangszó. 13.05: Endre Béla 

szólókvartettje. 14.15: Hirek. 14.30: Ál- 

lástalan zenészek szimfónikus zenekara. 
15.40: Hirek. 17: Móra László ifjusági 

előadása, 17.45: Hirek. 18: Mezőgazdaság 
18.30: Biró Sári zongora hgv. 19.: Angol 
nyelvoktatás. 19.30: Hoór-Iempis Erzsé- 
bet énekel. 20: Lendvay István elbeszélé- 
se. 20.25: Operaelőadás: Hoffmann meséi. 
Szünetekben: hirek és sporteredmények. 
Utána: Mándits-jazz, BÉCS. 12.30. Alpesi 
zene gramolonon. 135: Rádiózenekar 
14.10: Kádiózenekar. 16.25: Gyermekőra. 
18.135:. Ének hgv. 19.55: Verdi „Don Car- 
los' c. operája. 23.45: Rádiózenekar. 

PÉNTEK, DECEMBER 29. 
BUKAREST. 13: Tőzsde, vizállás, gra- 

Zenekari hgv. Szünetben: Hirek. 20: Rá- 
diószabadegyetem. 20.20: Gramofon. 
20.45: Felolvasás, 21: Szimf. hgv. 21.50: 
Felolvasás. 22.05: Szimf. hgv. folytatása. 
22.45: Hirek. - BUDAPEST. 7.45: Ior- 
na, gramofon. 10.45: Hirek, felolvasás, 
gramofon. 13: Déli harangszó. 13.05: Zala 
Lili (zongora) és Haják Albert (klárinét) 
hgv. 14.30: Rácz Berci cigányzenekara. 
15.40: Hirek. 16.30: Ifjusági előadás. 17: 
Lukács Sarolta előadása. 17.43: Hirek. 
18: Rubinyi Mózes előadása Mikszáthról. 
18.30: Mándits-szalonzenekar 19.10: 

9.40: Koromzay 
Dénes hegedül. 20.10: A rádió külügyi 
negyedórája. 20.25: Gramofon. 21.10: Hu- 
zella T. dr. és Lambrecht K. dr. párbeszé- 
des előadása. 21.50: Öperett-hgv. Darvas 
lbolva és Szedő Miklós közremüködésé- 
vel. 23.15: Hirek. 23.35: Pertis fenő ci- 
gányzenekara. - BÉCS. 12.30: Rádióze- 
nekar, 13: Könnyü zene. 14:10. Miivész- 
lemezek. 16.23: Jónás Erna zougorázik. 
16.50. Szoprán- és bariton-hgv. 19.35: Vi- 
dám kézmüvesség. 20: Idegen 
gyermekjátékai. 20.55: Jazz. 22 30: 
marazene. 23.30: Jazz. 

népek 
Ka- 

Balogh: Osztófej 
Barna: Eszterga, 
számok 
Köszörülés, furás marás 
Vas- és fémipari szakkönyv, 400 ol- 
dal, 222 ábra, 80 táblázat 
Szerelők és lakatosok 

Csavarmenetvágás 
Boldizsár: Esztergályosok és marósok 
Jávbor: Lóerőszámitás 
Knapp: Kenőanyagok 
A fémszinezés szakkönyve 

Kádár: A hegesztés szakkönyve 
Lusker: Vasipari szerszámok 
Péter: Vas- és acélöntő 
Prohászka: 

szitése 
stb., stb. 

Kaphatók a Brassói Lapok könyvosztályában, 

Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

Kérjen tejles nagy szak- Póstán utánvéttel. 
jegyzéket. 

V a 

Korszerű musnélküli 
fápláikozás 

Utbaigazitásokkal és konyhareceptekkel. 
betegek diétás ellátá- Vese. gyomor., stb. 

sára. - Étrendi tanácsokkal. 303 recenpttel 
és 94 összeállitott menüvel. ellen. 

Írta: Dr. Rusznvák istván, budanpesti Megtalalja minden gyógyszer.- 
tarban és dropériaban. A neve: 

ALGOCRATINE 
szanatóriumi vezetőorvos. 

Ára: 95 lei. postán, utánvéttel 115 lei. 
-—- 

Kapnató 

Brassói lapok Könyvosztályában 

Vasinari 
szakkönyvek 

mélyen leszállitott árban: 

furó- és marószer- 

szakkönyve 
(300 oldal, 250 ábra, 70 táblázat 

Vasipari szerszámok ké- 

0
0
 

.
.
.
.
 

a fejemet 

összetételénél 

Nem birom tovább 

1933. december zs. 

Megöl a fejfájás, a fejgörcsök na. 
pról-napra sürübben kinoznak és ugy 
érzem. mintha abroncsba szoritanak 

- Mit csinálhat. On kétség- 
beesésében? De hogy ne szen 
vedjen és kinlódjon tovább. vagy 
olyan gyógyszerekkel kisérle- 
tezzék. amelyek vagy egyáltalán 
nem használnak. vagy esetleg 
árthatnak is, ajánlink Onneg egy 
olcsó egyszerü és kitüno orvos- 
ságot. amelyet ugy a külföldön, 
mint nálunk már régóta használ. 
nak és amely elsorendüen bevált 
Olyan készitmény ez. amelynek 

fogva csodás ha- 
tasa van fejfajas és idegzsaba 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagyu ugyan- 
azon szövegü hirdetés négysze 

" 

Vétel-eladás 
........... 

A Zilahi Iparos Olvasó Egy- 

let a saját házában levő ven- 

déglőjét 1934. május 1., esetleg 

előbb is bérbe kiadja. Pályáz- 

hatnak garanciaképes szakem- 
berek, kik egy jó polgári ven- 
déglő vezetésében gyakorlattal 
birnak. Közelebbi feltételek 
megtudhatók a Zilahi Iparos 
Olvasó Egyletnél, Zálau, Str. 
Libertátii. 14151 

Keresek megvételre hasz- 
nált 900-1070 MÁV, vagy más 
gyártmányu, jókarban levő 
traktoros cséplőt. Molnár An- 

tal kereskedő, jud. Ciuc. Com. 
14132 Suseni. 

VESZEK MOTORBICIKLIT, 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

BIRI NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ara kötve 100 
LE]J. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától 

a 7133-as 3 lámpás 

Orion Super 
800 lejes havi részletre 

Bemutatás dijmentes 

rádió- és villanyfelszerelési 
vállalat 

pótkocsival, vagy anélkül. Ci- 
meket kérek a kiadóba. 14162 

Brassó, Strada N. Titulescu 
(Tehénpnliac) 7. 

ri feladásánál 250/0 engedmény A kRirdetési dijak előre fizeten- 

LIKÖRGYÁR, joggal és tel- 
jes felszereléssel, valamint 

GÖZFÜRDŐ-BERENDEZÉS 
előnyös feltételek mellett el- 
adó. Érdeklődni lehet a Kézdi- 
vásárhelyi Takarékpénztárnál, 
Tárgu-Sácuesc, jud. Treiscau- 
ne. 14160 

MOLNÁRLEGÉNY kereste. 
tik azonnali belépésre Jántschi 
Márton malmába, Zárnesti. 

14 

AÁBást nyer 
Két jólnevelt, 3 középosz- 

tályt végzett, megbizható 14- 
15 éves fiut, ki románul, ma- 
gyarul jól beszél, azonnal fel- 
vesz tanulónak vegyeskereske- 
désbe Kohn Dávid, Ozun (fFrei- 
scaune). 14166 

Ára Lei 400.- 

Nikkelezve Lei 250. 

Nélkülözhetetlen mindenkinek, aki jól akar 

borotválkozni ! - A penge örökidőkig tart 

Ujdonság: ALLEGRO - Speciál- 
model, uti készülék, kétélü pengékhez. 

Késáruk - Vasáruk, stb. 

Société Industriülie Miegro s. S, Emmenbrucke Lucerne. 

Mod. Standard 

Csodálatos kis gép, kövön len és szijon 

lehuz mindenlajta önborolváló pengét. 

Nikkelezve Lei 600.- 

- -. 

Felelásszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. 


